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1.
INSTRUCTION ADMINISTRATIVE ET TECHNIQUE

Si votre projet a été jugé recevable, il fera l’objet d’une quintuple instruction :

· Au niveau du contenu du projet ;
· Au niveau du caractère transfrontalier du projet ;
· Au niveau du budget prévisionnel ;

· Au niveau de l’impact environnemental potentiel du projet ;

· Au niveau de l’impact sur l’égalité des chances.
Ces cinq analyses sont, bien évidemment, complémentaires. 
L’instruction sur le fond du projet portera une attention particulière à la pertinence des actions proposées. En outre, l’adéquation entre les coûts proposés et les actions envisagées ainsi que la structure du budget seront évalués. Cette instruction est réalisée par les services instructeurs des divers partenaires.

L’instruction sur le caractère transfrontalier du projet portera sur la mise en oeuvre, les résultats attendus, la plus-value générée et l’évaluation de l’impact du projet sur les populations frontalières ou le territoire transfrontalier. Cette instruction est réalisée par l’Equipe technique.
L’instruction relative au détail budgétaire s’attachera à vérifier que les moyens financiers des opérateurs sont affectés de manière proportionnelle au contenu du projet et permettra également de contrôler que les différents plafonds ne sont pas dépassés. Cette instruction est réalisée par le Secrétariat conjoint.
L’instruction environnementale s’attachera à examiner l’impact du projet sur le plan du développement durable (impact positif, neutre, négatif) et à proposer, le cas échéant, des mesures correctrices. Cette instruction est réalisée par les services environnementaux des partenaires impliqués.

Enfin, l’instruction sur l’égalité des chances s’attachera à vérifier la conformité des projets aux réglementations en vigueur pour l’égalité des chances. Cette instruction est réalisée par les services égalité des chances des partenaires impliqués.

Afin que cette instruction puisse être réalisée de la manière la plus pertinente possible, nous vous rappelons la nécessité de rédiger votre fiche-projet avec un maximum de soin et de transparence.

2.
INSTRUCTION CONJOINTE PAR LES AUTORITES PARTENAIRES

La consolidation de ces avis d’instruction, en vue de la présentation des projets au Comité de pilotage, est réalisée dans le cadre d’un groupe d’instruction conjointe, mis en place pour chaque sous-programme. Cette instance est composée de représentants de l’ensemble des Autorités partenaires.
3.
PRESENTATION DES PROJETS AU COMITE DE PILOTAGE

Au nombre de trois (un par sous-programme), les Comités de pilotage, dans le respect de leur autonomie respective, sont compétents pour assurer l’examen et l’évaluation des projets proposés ainsi que la sélection des opérations proposées au titre du financement d’INTERREG IV.

Composés de représentants des Autorités partenaires, ils prennent leur décision de manière collégiale et souveraine.

Lors de la présentation d’un dossier à ces instances, trois possibilités peuvent être envisagées en fonction des résultats de l’instruction conjointe et de la confirmation des cofinancements inscrits dans le plan de financement de chaque opérateur :

1.
acceptation du projet;

2.
report du projet en raison, par exemple, de demande de complément(s) d’information ou de modification(s) de la fiche-projet ou d’absence de confirmation des cofinancements ;
3.
rejet du projet.

Pour rendre leur avis, les Comités de pilotage examinent, entre autres, les critères de priorités suivants :

- 
Intégration au sein d’une stratégie transfrontalière (territoire, filière, réseau) ;

- 
Effets positifs sur le marché de l’emploi ;

- 
Projet innovant et/ou à caractère innovant ;

-
Mise en œuvre intégrée du projet ;

- 
Impact transfrontalier pour les populations ou les territoires ;

- 

Intégration, dès la phase de montage, de la notion de pérennité, au-delà du financement FEDER ;

- 
Contribution à l’effacement des inégalités des chances (hommes-femmes, personnes moins valides, publics vulnérables, …);

- 

Contribution au développement durable et à la protection de l’environnement ;

-
Capacité de générer et démultiplier des coopérations transfrontalières au-delà de leur propre réalisation ;

-
Pertinence de l’échelle de coopération proposée par les opérateurs eu égard à la thématique du projet et cohérence du partenariat ;

Complémentarité avec les politiques territoriales existantes ;
· 
Intégration d’actions d’amélioration du bilinguisme (français/ néerlandais) pour les sous-programmes franco-flamand et tripartite ;

· Pertinence des actions de communication.

.

L’examen de ces critères permettra d’identifier les projets qui seront prioritairement pris en compte au bénéfice du Programme transfrontalier INTERREG IV « Coopération Territoriale Européenne » France–Wallonie–Vlaanderen.

4.
SUIVI DES DECISIONS DES COMITES DE PILOTAGE

En cas d’acceptation ou de rejet du projet, une notification officielle sera adressée par le Secrétariat conjoint de l’Autorité de gestion à l’opérateur chef de file.

Si votre projet a, par contre, été reporté dans l’attente de précisions et/ou modifications, l’Equipe technique prendra contact avec l’opérateur chef de file afin d’envisager les suites à donner et le nouvel échéancier.
5.
SCHEMA D’INSTRUCTION
Le schéma ci-après synthétise le processus d’instruction d’un projet.
Schéma n° 1 : instruction d’un projet






























































































































































































































































































































Projet irrecevable (cf. critères d’exclusion)








Analyse de complétude par le Secrétariat conjoint
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Réception du projet par l’ ETI








Instruction du budget détaillé par le Secrétariat conjoint











Groupes transfrontaliers d’instruction conjointe
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Instruction du contenu, du planning et du plan de financement par les Services Instructeurs
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