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1.
ADMINISTRATIEVE EN TECHNISCHE BEHANDELING

Als uw project ontvankelijk verklaard werd, zal het een vijfvoudige behandeling krijgen:

· Op het vlak van de inhoud van het project;
· Op het vlak van het grensoverschrijdend karakter van het project;

· Op het vlak van de budgettaire detaillering 
· Op het vlak van de mogelijke milieu-impact van het project;

· Op het vlak van de impact op de gelijke kansen.

Deze vijf analyses vullen elkaar uiteraard aan. 
Bij de behandeling over de inhoud van het project zal er vooral aandacht besteed worden aan de pertinentie van de voorgestelde acties. Er zal onder andere worden  nagegaan of de voorgestelde kosten en de geplande acties met elkaar overeenstemmen alsook de structuur van het budget. Deze analyse zal worden uitgevoerd door de behandelende diensten van de verschillende partners.

De analyse op vlak van het grensoverschrijdend karakter van het project zal betrekking hebben op de uitvoering, op de verwachte resultaten, op de meerwaarde en op de evaluatie van de impact van het project op de grensbevolking of op het grensoverschrijdende gebied. Deze analyse wordt uitgevoerd door het Technisch Team.

De analyse met betrekking tot de budgettaire detaillering zal erop gericht zijn na te gaan dat de financiële middelen van de operatoren op proportionele wijze aan de inhoud van het project besteed worden en zal tevens toelaten te controleren indien de verschillende limieten niet werden overschreden. Deze analyse zal worden uitgevoerd door het Gemeenschappelijk Secretariaat. 

Het milieuonderzoek zal de impact van het project onderzoeken op het vlak van duurzame ontwikkeling (positieve, neutrale, negatieve impact) en zullen eventueel corrigerende maatregelen worden voorgesteld. Deze analyse zal worden uitgevoerd door de milieudiensten van de betrokken partners.

Tot slot zal de analyse op vlak van de gelijke kansen onderzoek verrichten naar de conformiteit van de projecten met de verordeningen die van kracht zijn op vlak van gelijke kansen. De analyse zal worden uitgevoerd door de diensten gelijke kansen van de betrokken partners.

Om dat onderzoek zo pertinent mogelijk te laten verlopen, wijzen we u erop dat u de projectfiche zo zorgvuldig en transparant mogelijk moet opstellen. 
2.
GRENSOVERSCHRIJDEND ADVIES DOOR DE PARTNERAUTORITEITEN

De adviezen die worden uitgebracht, worden geconsolideerd met het oog op de presentatie van de projecten aan de Stuurgroep. Die consolidatie gebeurt in het kader van een grensoverschrijdende technische adviesgroep, waarvan er één is voor elk deelprogramma. Die instantie bestaat uit vertegenwoordigers van alle Partnerautoriteiten. 
3.
PRESENTATIE VAN DE PROJECTEN AAN DE STUURGROEP
Er zijn drie Stuurgroepen (één per deelprogramma). Die Stuurgroepen zijn – met inachtneming van hun respectieve autonomie -  bevoegd voor het onderzoek en de evaluatie van de voorgestelde projecten en voor de selectie van de voorgestelde operaties waarvoor financiering wordt gevraagd in het kader van INTERREG IV. 

De Stuurgroepen bestaan uit vertegenwoordigers van de Partnerautoriteiten en ze nemen hun beslissingen gezamenlijk en soeverein. 
Wanneer een dossier aan deze instanties wordt voorgelegd, zijn er drie mogelijkheden, al naargelang de resultaten van de grensoverschrijdende adviesgroep en de bevestiging van de cofinancieringen die in het financieringsplan van elke operator vermeld worden: 

1.
goedkeuring van het project;

2.
uitstel van het project, bijvoorbeeld omdat aanvullende informatie wordt gevraagd of omdat de projectfiche gewijzigd moet worden of omdat de cofinanciering nog niet bevestigd is;
3.
weigering van het project.

Bij het uitbrengen van hun advies toetsen de Stuurgroepen het project onder meer aan de volgende prioriteitscriteria:

- 
Het project wordt uitgevoerd binnen een grensoverschrijdende strategie (gebied, sector, netwerk);

- 
Positieve gevolgen voor de arbeidsmarkt;

- 
Innoverend project en/of project met een innoverend karakter;

-
Geïntegreerde uitvoering van het project;

- 
Het project heeft een grensoverschrijdende impact op de bevolking of het gebied;

- 

Integratie, al bij de montage van het project, van de notie ‘bestendiging’ na afloop van de EFRO-financiering;
- 
Het project draagt bij tot het wegwerken van de ongelijke kansen (mannen-vrouwen, personen met een handicap, kwetsbare bevolkingsgroepen enz.) ;

- 

Het project draagt bij tot de duurzame ontwikkeling en tot de bescherming van het milieu;

-
Het project heeft het vermogen om grensoverschrijdende samenwerkingen te genereren en een hefboomeffect te veroorzaken na afloop van het project;
-
Pertinentie van de schaal waarop wordt samengewerkt, rekening houdend met het thema van het project en samenhang van het samenwerkingsverband;

-
Complementariteit met de bestaande territoriale beleidsmaatregelen;

-
Integratie van acties om de tweetaligheid (Frans/Nederlands) te verbeteren voor de Frans-Vlaams en Tripartiete deelprogramma.

- 
Pertinentie van de communicatieacties
Door de projecten aan deze criteria te toetsen kunnen de projecten worden vastgesteld die prioritair in aanmerking genomen zullen worden voor het Grensoverschrijdende Programma van INTERREG IV ‘Europese Territoriale Samenwerking’ France-Wallonie-Vlaanderen. 

4.
FOLLOW-UP VAN DE BESLISSINGEN VAN DE STUURGROEPEN

Als het project goedgekeurd of geweigerd wordt, zal het Gemeenschappelijk Secretariaat van de Beheersautoriteit een officiële kennisgeving versturen naar de projectleider.
Als uw project wordt uitgesteld omdat aanvullende informatie gegeven moet worden en/of wijzigingen aangebracht moeten worden, zal het Technisch Team contact opnemen met de projectleider om te bekijken wat er te doen staat en om een nieuwe planning op te stellen. 

5.
SCHEMA VAN DE BEHANDELING

Het hierna volgende schema heeft een synthese van het selectieproces van projecten
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