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Inleiding
Deze nota heeft tot doel de regels opgenomen in document 3 en 20 van de instrumentendoos van het INTERREG IVa - Programma Frankrijk-Wallonië-Vlaanderen, voor de diverse categorieën subsidieerbare uitgaven ten behoeve van de Vlaamse operatoren, te interpreteren en nader toe te lichten. We wensen er echter op te wijzen dat deze in eerste instantie een leidraad vormt die gedurende het programma nog kan wijzigen.
1. Wetgevend kader

De subsidieerbaarheid van de uitgaven uit hoofde van de structuurfondsen wordt bepaald door:

· VERORDENING (EG) Nr. 1083/2006 VAN DE RAAD van 11 juli 2006 houdende algemene bepalingen inzake het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling, het Europees Sociaal Fonds en het Cohesiefonds en tot intrekking van Verordening (EG) nr. 1260/1999;

· Rectificatie van Verordening (EG) nr. 1083/2006 van de Raad van 11 juli 2006 houdende algemene bepalingen inzake het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling, het Europees Sociaal Fonds en het Cohesiefonds en tot intrekking van Verordening (EG) nr. 1260/1999;

· VERORDENING (EG) Nr. 1341/2008 van de Raad van 18 december 2008 tot wijziging van Verordening (EG) nr. 1083/2006 inzake het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling, het Europees Sociaal Fonds en het Cohesiefonds, wat bepaalde inkomstengenererende projecten betreft;

· VERORDENING (EG) Nr. 1080/2006 van het Europees Parlement en de Raad van 5 juli 2006 betreffende het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling en tot intrekking van Verordening (EG) nr. 1783/1999;

· Rectificatie van Verordening (EG) nr. 1083/2006 van de Raad van 11 juli 2006 houdende algemene bepalingen inzake het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling, het Europees Sociaal Fonds en het Cohesiefonds en tot intrekking van Verordening (EG) nr. 1260/1999
· VERORDENING (EG) Nr.1828/2006 van de Commissie van 8 december 2006 tot vaststelling van uitvoeringsbepalingen van Verordening (EG) nr. 1083/2006 van de Raad houdende algemene bepalingen inzake het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling, het Europees Sociaal Fonds en het Cohesiefonds, en van Verordening (EG) nr. 1080/2006 van het Europees Parlement en de Raad betreffende het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling;

· Rectificatie van Verordening (EG) nr. 1828/2006 van de Commissie van 8 december 2006 tot vaststelling van uitvoeringsbepalingen van Verordening (EG) nr. 1083/2006 van de Raad houdende algemene bepalingen inzake het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling, het Europees Sociaal Fonds en het Cohesiefonds, en van Verordening (EG) nr. 1080/2006 van het Europees Parlement en de Raad betreffende het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling.
Om de correcte uitvoering van de projecten en het programma na te gaan worden verschillende controlelijnen voorzien. Een eerste lijnscontrole geschiedt door de Controlecel van de Provincie West-Vlaanderen op basis van de ingeleverde schuldvorderingen en ter plaatse. Daarnaast kunnen projecten ook geselecteerd worden voor andere controles zijnde een tweede lijnscontrole, op basis van een “sample check” en uitgevoerd door de Vlaamse en Europese Overheid, of door een door de Beheersautoriteit geaccrediteerde externe consultant.
2. Schuldvorderingen

· Document 21 “Schuldvordering Vlaamse Partner”
Het voorgeschreven document 21 “Schuldvordering Vlaamse Partner” is terug te vinden in de instrumentendoos van het INTERREG IVa – Programma Frankrijk-Wallonië-Vlaanderen.

· Algemene regels

· Enkel uitgaven in overeenstemming met de bepalingen opgenomen onder hoofdstuk 1 “Wetgevend kader” komen in aanmerking voor EFRO-subsidiëring.  Alle ingediende kosten moeten rechtstreeks en aantoonbaar bijdragen tot de realisatie van het project.  De uitgaven vloeien voort uit een goed beheer van de middelen en betreffen verantwoorde uitgaven.  De ingediende kosten mogen op geen enkele wijze dubbel gesubsidieerd worden.  Enkel daadwerkelijke verrichte uitgaven zijn subsidiabel.  Deze uitgaven geschieden in de vorm van geld, onder voorbehoud van afschrijvingen, indirecte kosten (in het kader van de structuurkosten) en bijdragen in natura (zie verder).

· Enkel het bedrag van de uitgaven, zoals dat vermeld staat in de door de Stuurgroep goedgekeurde projectfiche, ingedeeld in verschillende kostenrubrieken, komt voor subsidie in aanmerking.
· Alle afrondingen gebeuren op twee decimalen volgens de normale afrondingsregels (5 of hoger geeft afronding naar boven, bv. 12,365% wordt 12,37%).
· Om de volledige subsidie te kunnen ontvangen dient de operator het volledige bedrag van de voorziene uitgaven te bewijzen. Indien er minder wordt bewezen dan de voorziene totale uitgaven, wordt het goedgekeurde EFRO-percentage toegepast op de lager bewezen uitgaven en zal de uitbetaalde ERFO-steun minder zijn dan voorzien. 
· De operator dient alle uitgaven, gemaakt in het kader van het goedgekeurde EFRO-project, in te dienen aan de hand van schuldvorderingen, ook al werd het maximum van de goedgekeurde uitgaven en EFRO-steun reeds bereikt. Het indienen van alle projectgerelateerde uitgaven moet de Beheersautoriteit in staat stellen de effectieve realisatie van het EFRO-project te beoordelen. De indiening van dergelijke bijkomende uitgaven geeft in geen geval aanleiding tot uitbetaling van een hogere dan de goedgekeurde EFRO-steun. Indien het EFRO-project een onderdeel is van een groter project dan houdt deze verplichting in dat alle uitgaven rechtsreeks gerelateerd aan de inhoud van het EFRO-project ingediend moeten worden.
· De schuldvorderingen beslaan de totale betaalde uitgaven van een project, rekening houdend met het goedgekeurde financieringsplan uit de projectfiche. 
· Voor acties met een EFRO-steunpercentage verschillend van het algemeen EFRO percentage, moeten de uitgaven per afzonderlijke actie worden ingediend (afzonderlijke SV).
Bijvoorbeeld Project X heeft 4 acties waarvan 3 acties aan 50% EFRO en actie 4 aan 25% EFRO. De 3 acties aan 50% EFRO worden als een geheel in één schuldvordering ingediend. Voor actie 4 wordt er een afzonderlijke schuldvordering ingediend.

· Indien acties verschillend worden gefinancierd, dienen ook verschillende schuldvorderingen worden ingediend;
Bijvoorbeeld Project X heeft 4 acties die genieten van 50% EFRO. De Provincie West-Vlaanderen kent enkel een ondersteuning toe aan actie 2. De andere acties worden op dezelfde wijze gefinancierd. Er dient een schuldvordering opgemaakt te worden voor de acties 1, 3 en 4. Voor actie 2 dient een afzonderlijke schuldvordering opgemaakt te worden.
· Toe te voegen documenten

· Indien binnen het project verschillende activiteiten worden georganiseerd, dient de operator een overzicht van deze activiteiten mee te sturen met de schuldvordering waarin deze kosten worden opgenomen. Het standaardformulier is terug te vinden op de Cd-rom.

· Er dient een inventaris bijgehouden te worden van alle documenten, publicaties, enz. die gerealiseerd werden binnen het project.  Het standaardformulier is terug te vinden op de Cd-rom.
 Een exemplaar van deze documenten, eventueel ook foto’s, dient telkens met de betrokken schuldvordering meegestuurd te worden. 
· Timing
· Indien een operator zijn schuldvordering niet tijdig heeft ingediend, kan ze enkel nog in het eerstvolgende semester meegenomen worden.
· Aanvullende gegevens, met betrekking tot uitgaven van de vorige schuldvordering X, waarvoor reeds een verificaat werd doorgestuurd, moeten in een afzonderlijke schuldvordering worden ingediend. Deze schuldvordering dient ingediend te worden voor de nieuwe schuldvordering X+1. 

· Uitbetaling
· De EFRO-bijdrage wordt uitbetaald, onder voorbehoud van beschikbaarheid van de Europese middelen, tot het maximum van 85% van de totale toegekende EFRO-steun.  Het saldo van 15% wordt pas uitbetaald na goedkeuring van het saldodossier.
· Het is de verantwoordelijkheid van de operator om alle toegekende medefinancieringen rechtstreeks bij de betrokken instanties op te vragen. 
· Registratie

· De eindbegunstigde voorziet in een afzonderlijke projectboekhouding:

· Hetzij via de verwerking van de projectuitgaven volgens de principes van een analytische boekhouding;

· Hetzij via het invoegen van de projectuitgaven in speciale rubrieken die bestemd zijn voor het goedgekeurde Interreg-project. 
· Alle realisaties en originele bewijsstukken betreffende het goedgekeurde Interreg-project moeten minstens tot het jaar 2020 bewaard worden.
· Indiening

Om de EFRO-subsidie aan te vragen worden de schuldvorderingen, bijhorende tabellen en bewijsstukken, ingediend bij de Controlecel van de Provincie West-Vlaanderen op volgend adres:

Provincie West-Vlaanderen – Controlecel

Mevrouw Sandra Demeester
Koning Leopold III-laan 41
8200 Sint-Andries

De operatoren bezorgen die documenten op de volgende manier:

· De originele ondertekende schuldvordering wordt per post aan de Controlecel bezorgd ; daarnaast wordt een gescande kopie per Cd-rom bezorgd. 
· Het Excel-bestand (doc 21 Schuldvordering Vlaamse Partner en doc 21ter Timesheet) met het overzicht van de bewijsstukken wordt uitsluitend op elektronische drager aan de Controlecel bezorgd, zijnde een Cd-rom. 
· Een kopie van de bewijsstukken alsook de betalingsbewijzen worden uitsluitend op Cd-rom aan de Controlecel bezorgd.
De bewijsstukken en bijlagen dienen per budgetpost genummerd te zijn. Deze nummering dient overeen te stemmen met het tabblad “Overzicht van de stukken” - Kolom nr. (1) van het document 21.
Op de Cd-rom wordt per budgetpost een afzonderlijke map aangemaakt waarop de gescande bewijsstukken genummerd terug te vinden zijn.

· Vooraleer de bewijsstukken te kopiëren brengen de operatoren een stempel aan, en dit op het originele stuk, met de volgende vermelding: “Europees project” – “Gedeeltelijk of volledig medegefinancierd door het INTERREG IVa - Programma France-Wallonie-Vlaanderen”. Op die manier wordt nagegaan of de kosten niet reeds in een ander project werden ingebracht. 
De documenten dienen ondertekend te zijn door de in de projectaanvraag vermelde wettelijke vertegenwoordiger van de operator.  Bij diens afwezigheid kan een gevolmachtigde aangeduid worden. Een origineel exemplaar van de volmacht dient aan de Controlecel bezorgd te worden.
Schuldvorderingen en bijhorende tabellen die niet werden opgesteld en ondertekend volgens de voorgeschreven regels worden als niet-ontvankelijk geïnterpreteerd. Vervolgens wordt de ingediende Cd-rom integraal teruggestuurd naar de operator. De origineel ondertekende schuldvordering op papier wordt echter door de Controlecel bijgehouden.
· Termijn

De indiening van de schuldvorderingen gebeurt op basis van de algemene bepalingen in de EFRO-overeenkomst per semester. De toekenning van de kosten aan het semester gebeurt op basis van de datum van betaling van de uitgave. De tussentijdse zesmaandelijkse schuldvorderingen lopen gelijk met een kalenderjaar en niet volgens de projectperiode.

De EFRO-overeenkomst artikel 9.3 stelt dat de Vlaamse partners in dit programma kunnen afwijken van de semestriële indiening van deze schuldvorderingen. Aan de Vlaamse operatoren wordt hierdoor de kans geboden om het eerste semester op te splitsen in twee kwartalen.

De kwartaalschuldvorderingen (alle kosten te rekenen vanaf startdatum van het project die betrekking hebben op dit kwartaal) dienen om een eerste controle uit te voeren. Op basis van deze controle worden eventuele opmerkingen geformuleerd. De trimestriële afrekening en de opmerkingen worden integraal naar de operator teruggestuurd. Deze kwartaalschuldvordering dient bijgevolg niet als basis voor de toekenning van de goedgekeurde EFRO-steun. De semestriële schuldvordering blijft hiervoor de basis. De operator dient met dit kwartaalverslag rekening te houden bij de indiening van de uiteindelijke semesterschuldvordering.

Het is de bedoeling de operator vanaf de start van het project zo goed mogelijk te begeleiden.
· Verspreiding verificaat
Na Controle van de uitgaven door de Controlecel van de Provincie West-Vlaanderen stelt deze een verificaat op. Het verificaat wordt door de Controlecel voor consolidatie naar de projectleider gestuurd uiterlijk 2 maanden na ontvangst van de schuldvordering.  Een kopie van het verificaat wordt opgestuurd naar de medefinancierder(s) alsook naar de betrokken operator.

· Schematische voorstelling
Indiening













Verspreiding verificaat





3. Projectwijzigingen

Alle inhoudelijke wijzigingen of financiële afwijkingen van het goedgekeurde Interreg-project moeten vóór hun uitvoering (en betaling) formeel worden goedgekeurd door het Begeleidingscomité en/of door de Stuurgroep. Er moet bovendien een nieuw financieel plan en/of nieuwe projectfiche opgesteld worden, waarin de toestand voor en na de wijziging gepresenteerd wordt. 

Als deze procedures niet nageleefd worden, zal de verantwoordelijkheid daarvoor volledig voor rekening van de operator komen. Uitgaven die het gevolg zijn van wijzigingen die geen voorafgaandelijke goedkeuring bevatten, zullen door de Controlecel geweigerd worden. 

Hierbij moet een onderscheid worden gemaakt tussen kleine projectwijzigingen en grote projectwijzigingen.

3.1 Kleine wijzigingen

Onder “kleine wijziging” wordt verstaan: “Elke gecumuleerde verandering tussen budgetposten die niet meer dan 15 % bedraagt van het goedgekeurde projectbudget over de hele duur van het project, inclusief mogelijke verlengingen van de uitvoeringstermijn van het project.” 
De “kleine” budgetwijzigingen mogen er niet toe leiden dat de goedgekeurde EFRO subsidie, zoals vastgesteld in de goedgekeurde projectfiche, overschreden wordt, of dat het financieringsplan van het project gewijzigd wordt. Ze moeten worden goedgekeurd door de leden van het Begeleidingscomité voor ze toegepast kunnen worden. Indien de kleine wijziging of afwijking wordt goedgekeurd dan wordt deze vastgelegd in een bijakte bij de EFRO-overeenkomst.
Kleine wijzigingen kunnen slechts één maal per jaar aangevraagd worden bij het Begeleidingscomité, uiterlijk tijdens de bijeenkomst van het afsluitende begeleidingscomité van het project. De datum van het Begeleidingscomité bepaalt het jaar waarin de wijziging heeft plaats gevonden.
De laatste wijzigingen mogen niet meer bedragen dan 5 % van het totale goedgekeurde budget en mogen, gecumuleerd, niet meer bedragen dan de limiet van de voornoemde 15 %.
Elke aanvraag tot verlenging moet ten laatste op het voorlaatste begeleidingscomité van het project worden ingediend. Indien de verlenging wordt goedgekeurd dan wordt deze vastgelegd in een bijakte bij de EFRO-overeenkomst. 

3.2 Grote wijzigingen

Onder “grote wijziging” wordt verstaan: “Elke wijziging die niet aan de hierboven geformuleerde definitie van een kleine wijziging beantwoordt.” 

Bijvoorbeeld: een wijziging van het financieringsplan, een andere medefinancierder, een overdracht van  EFRO-middelen tussen operatoren, een wijziging van het EFRO-steunpercentage, een vermindering van de enveloppe, een verandering van het geraamde budget met meer dan 15 % van het totale aanvankelijke budget tussen budgetpost over de volledige duur van het project, een significante evolutie van de inhoud van het project, enz.
De “grote” wijzigingen vereisen de voorafgaande toestemming van het Begeleidingscomité en een formele goedkeuring van de Stuurgroep. Elk akkoord  tot grote wijziging moet aan de uitvoering voorafgaan. Voor elke aanvraag tot grote wijziging moeten bovendien duidelijke argumenten aangevoerd worden.  

Grote wijzigingen kunnen worden aangebracht aan het project, hetzij : 

· een jaar na de daadwerkelijke start van het project;

· een jaar voor de daadwerkelijke afsluiting van het project. 

Indien de grote wijziging wordt goedgekeurd dan wordt deze vastgelegd in een bijakte bij de EFRO-overeenkomst.

Elke kleine of grote wijziging zal worden voorgesteld in een synthesetabel en zal moeten worden opgevolgd door de Stuurgroepen. Elke tekortkoming met betrekking tot deze wijzigingen zal door het Technisch Team tijdens de Stuurgroepen worden gesignaleerd.
Opmerking:

Wijzigingen die elkaar opheffen worden aanzien als aparte wijzigingen.
Bijvoorbeeld:
Goedgekeurd budget personeelskost € 100.000
Er gebeurt doorheen het project een verschuiving van € 7.500 naar een andere uitgave post.

Later blijkt de verschuiving onnodig en wenst men het geld terug te verschuiven naar de personeelskosten, bijgevolg nieuwe wijziging van € 7.500.

                

Er zijn dus 2 wijzigingen gebeurd van telkens € 7.500, zijnde een totaalbedrag van € 15.000, wat neerkomt op een wijziging van 15% van het totale aanvankelijke budget van de personeelskosten. Bijgevolg is de limiet voor de wijzigingen in dat jaar bereikt en kunnen geen wijzigingen meer worden doorgevoerd.
4. Overheidsopdrachten
Ongeacht het juridisch statuut van de operatoren moeten alle projectuitgaven het onderwerp uitgemaakt hebben van een gunningsprocedure overeenkomstig de wetgeving op de overheidsopdrachten. Het niet respecteren van deze regel leidt tot het verwerpen van de gemaakte uitgaven binnen het project. De niet-naleving kan evenmin met terugwerkende kracht hersteld worden.

Wat betreft de regels overeenkomstig de wetgeving op de overheidsopdrachten moet voor elke uitgave die meer bedraagt dan 5.500 EUR excl. BTW een bestek aangevraagd te worden bij tenminste drie leveranciers.
De betreffende regels worden in het kort in een bijlage bij dit document uitgelegd. 

De basisprincipes zijn de volgende:

· vrije toegang tot de openbare aanbestedingen;

· gelijke behandeling van de kandidaten;

· controle van het gebruik van de overheidsgelden;

· transparantie van de procedures en naleven van de regels inzake publiciteit en inzake de openstelling voor concurrentie. 

Alle uitgaven met betrekking tot de realisatie van een overheidsopdracht moeten gedocumenteerd worden. Indien van toepassing moeten volgende documenten in elk geval bewaard en ingediend worden:
· de documenten betreffende de bekendmaking van de offerteaanvraag;

· de aannemingsvoorwaarden (met inbegrip van de selectiecriteria) ;

· het PV van de opening van de offertes;

· het analyseverslag van de offertes ;

· het PV van de gunning van de opdracht;

· de kennisgeving van de gunning van de opdracht.

Wat betreft de regels over de openstelling voor concurrentie moet voor elke uitgave die meer bedraagt dan 4.000 EUR excl. BTW tot 31.12.2008 of meer dan 20.000 EUR excl BTW vanaf 01.01.2009 (voor Franse projectpartners) en 5.500 EUR excl. BTW (voor Belgische projectpartners) een prijsofferte aangevraagd te worden bij tenminste drie leveranciers. Ook is het verboden om de opdracht te splitsen met de bedoeling om onder de wettelijke drempels te blijven die van toepassing zijn binnen de wetgeving op overheidsopdrachten en openstelling voor concurrentie.
 

Betreffende « gedeeltelijke facturen » dienen de regels inzake de overheidsopdrachten ook toegepast worden op het totale bedrag van de factuur en niet op het bedrag dat op Interreg geboekt wordt.
 

5. Communicatievoorschriften

Er dient rekening gehouden te worden met de communicatievoorschriften die voor dit programma opgelegd worden (zie document 19 van de instrumentendoos).  Bij niet naleving van deze voorschriften zijn de desbetreffende uitgaven niet subsidieerbaar.

6. Uitgaven

6.1 Algemeen
Een uitgave is subsidieerbaar als ze:

· wordt verricht in het kader van de uitvoering van het goedgekeurde project;

· een bijdrage heeft geleverd in de realisatie van de projectacties;

· daadwerkelijk door de operator wordt betaald tussen de vermelde begin- en einddatum zoals vermeld in de EFRO-overeenkomst van het goedgekeurd Interreg-project. 
Voorbereidingskosten gemaakt tot maximum 3 maanden voor de begindatum van het goedgekeurde Interreg-project zijn subsidieerbaar als ze betaald zijn binnen de projectperiode, zoals vermeld in de EFRO-overeenkomst (op basis van een geldig betalingsbewijs).

Een uitgave dient bewezen te worden met facturen of gelijkwaardige boekhoudkundige stukken en betalingsbewijzen die terug te vinden moeten zijn in de afzonderlijke projectboekhouding van de operator.
Onder “betalingsbewijzen” wordt het volgende begrepen:

· Bij overschrijving: Rekeninguittreksel waaruit de betaling blijkt.

Indien gewerkt wordt met collectieve betaalopdrachten dient naast dit rekeninguittreksel ook een detail van de collectieve betaalopdracht toegevoegd te worden waarop de individuele uitgave duidelijk aangeduid wordt. 
· Bij betaling met cheque
Een rekeninguittreksel waaruit blijkt dat het bedrag van de cheque effectief van de rekening is gedebiteerd.
· Bij contante betalingen:

· Officieel kasticket met vermelding BTW nummer.
· Voor ontvangst ondertekende factuur

· Ondertekend ontvangstbewijs

Daarenboven dient een uittreksel uit het kasboek van de operator bezorgd te worden, waaruit blijkt dat de uitgave effectief ten laste van de operator valt.

Op de voor ontvangst ondertekende stukken moet de naam, en desgevallend het adres van degene die ondertekent, leesbaar vermeld worden.
6.2 Uitgaven aangegaan door privé ondernemingen
De concurrentieregelgeving beoogt het scheppen van gelijke concurrentievoorwaarden voor alle ondernemingen op de gemeenschappelijke markt. Voor privé-ondernemingen is deze regelgeving altijd van toepassing. De subsidieerbaarheid van de uitgaven van de privé ondernemingen, die als projectoperator worden geregistreerd in een Interreg-project, worden geval per geval bekeken voorafgaandelijk de goedkeuring alsook tijdens de uitvoering van uw goedgekeurd Interreg-project.
In geval de concurrentieregelgeving van toepassing is, hebt u als privé-onderneming volgende mogelijkheden:

· Uw project valt onder de “De minimis”-regelgeving (zie verordening nr. 1998/2006 van 15 december 2006): bij goedkeuring van het projectvoorstel bedraagt de totale overheidssteun (EFRO + andere overheden) niet meer dan 200.000 euro over een periode van 3 belastingjaren (de twee voorgaande jaren en in het lopende boekjaar). In voorkomend geval dient de gevraagde EFRO-steun te worden beperkt teneinde het drempelbedrag van 200.000 euro niet te overschrijden. U bezorgt aan de Controlecel, nog voor de steun van het INTERREG IVa Programma France-Wallonie-Vlaanderen wordt toegekend, een verklaring over de andere ‘de minimis’-subsidies die het bedrijf ontvangen heeft in de twee voorgaande jaren en in het lopende boekjaar (jaar goedkeuring Interreg-project). U communiceert aan de Controlecel via de schuldvorderingen alle openbare steun die ontvangen wordt tijdens de looptijd van het project. 
· Uw project valt onder het regime van een “Globale aanmelding”: uw project kadert in een door de Europese Commissie goedgekeurde steunregeling. In voorkomend geval wordt  de concurrentie niet verstoord en er is geen beperking van de gevraagde EFRO-steun nodig.

· Uw projectvoorstel niet valt onder een globale aanmelding en u wenst de gevraagde overheidssteun niet te beperken tot de minimis ad 200.000 euro. In voorkomend geval is  een individuele aanmelding van uw project bij de Europese Commissie noodzakelijk teneinde een goedkeuring van uw Interreg-project te bekomen. Voor begeleiding kan u zich richten tot uw contactpunt, de effectieve aanmelding dient te gebeuren via het centrale programmasecretariaat te Namen. Deze derde optie zal u in de praktijk niet aangeraden worden wegens de geringe slaagkans en de lange doorlooptijd tot beslissing.

Overheidsorganisaties en operatoren die noch als bedrijf noch als overheid gerangschikt kunnen worden (vzw, overheidsbedrijf, …) maar die een concurrentiële activiteit uitvoeren zijn eveneens onderworpen aan de regelgeving (niet de organisatievorm, maar het type van activiteit is dus bepalend).
6.3 Subsidieerbaarheidsvoorwaarden en bewijslast
Ongeacht het juridisch statuut van de operatoren moeten alle projectuitgaven het onderwerp uitgemaakt hebben van een gunningsprocedure overeenkomstig de wetgeving op de overheidsopdrachten. Het niet respecteren van deze regel leidt tot het verwerpen van de gemaakte uitgaven binnen het project. De niet-naleving kan evenmin met terugwerkende kracht hersteld worden.

Volgende uitgaven komen in geen geval in aanmerking voor EFRO-subsidiëring:

· Uitgaven die niet voldoen aan de in deze gids vastgelegde subsidiabiliteitsregels en –voorwaarden.
· Uitgaven voor reguliere overheidstaken

· Debetrente

· Boetes

· Proceskosten

· Grondbelasting

· Geschenken
· Sterke drank en tabakswaren
· Uitgaven voor de aankoop van grond voor een bedrag van meer dan 10% van de totale voor steun in aanmerking komende projectuitgaven.
· Uitgaven voor ontmanteling van kerncentrales

· Terugvorderbare BTW

· Extra-legale loonuitgaven

· Loonuitgaven voor supervisie

· Uitgaven voor huisvesting

· Uitgaven niet gebaseerd op daadwerkelijke leveringen of prestaties (bv. vergoeding voor herlocalisatie, bonussen, …). Een uitzondering is enkel mogelijk in geval van duidelijke vermelding en motivatie in de goedgekeurde projectfiche.

Overzicht uitgavenposten:

6.3.1 Personeelskosten
6.3.2 Structuurkosten

6.3.3 Kosten verbonden aan de uitvoering van het project

6.3.4 Uitrusting en investeringen

6.3.5 Zware investeringen

6.3.6 Communicatie

6.3.7 Goedkeuring van de uitgaven
6.3.1 Personeelskosten
· Algemene regel
Loonkosten zijn subsidiabel voor de periode waarin effectief prestaties werden geleverd en dit in verhouding tot de tijd die zij aan het Interreg-project besteden. Dit voor zover deze prestaties binnen de projectperiode vallen die is opgenomen in de EFRO-overeenkomst.

De subsidieerbare uitgaven voor personeel, mogen op voltijdse basis niet meer bedragen dan 75.000 euro (algemene regel) of 100.000 euro (academische onderzoekers
) per persoon en per jaar, lasten en salarisindexatie inbegrepen.
De totale loonkost bestaat uit het bruto loon + patronale bijdragen werkgever. Het bruto loon moet gedetailleerd worden opdat duidelijk kan worden achtergehaald welke onderdelen het bruto loon omvat.

Er kunnen vijf gevallen onderscheiden worden. Telkens dient nagegaan te worden onder welke categorie het personeelslid ressorteert en dienaangaande regels en verplichtingen na te leven.
· Personen specifiek in dienst genomen voor het project, hetzij voltijds/deeltijds.

→ Zie algemene bewijslast

· Personen reeds in dienst en ingezet voor het project.

→ Zie algemene bewijslast

· Personen door een andere organisatie gedetacheerd met doorfacturatie aan de operator.
→ Algemene bewijslast en daarenboven:

· Detacheringbesluiten of- overeenkomsten

· Factuur

· Personeelslid door een andere organisatie gedetacheerd maar financieel niet ten laste van de operator.

Deze uitgaven kunnen niet door het EFRO worden vergoed, maar ze komen in aanmerking als openbare nationale medefinanciering. Ze moeten als dusdanig goedgekeurd worden bij de goedkeuring van het project en zijn bijgevolg beperkt tot het goedgekeurd bedrag.

→ Zie algemene bewijslast
· Uitgaven van de openbare ambten.

Indien de uitgaven van deze openbare ambten (statutairen) een meerkost betekenen voor de operator (indiensttreding), zijn deze kosten subsidieerbaar voor een EFRO-terugbetaling.

Indien de uitgaven daarentegen geen financiële meerkost betekenen voor de operator (personeel reeds in dienst) dan zijn deze subsidiabel in de vorm van een bijdrage in natura en ingeschreven als nationale cofinanciering. Deze kosten kunnen niet het onderwerp vormen van een EFRO-terugbetaling.
→ Zie algemene bewijslast

· Praktijk
Subsidiabel

· Brutolonen met inbegrip van de wettelijke verplichte werkgeversbijdragen (RSZ werkgever)
· RSZ Fonds Sluiting Ondernemingen (FSO)

· Bestaanszekerheid

· Beheerskosten sociaal secretariaat

· Kosten woon-werkverkeer

· Vakantiegeld (zie bijzondere gevallen)
· Eindejaarspremie (zie bijzondere gevallen)

· Maaltijdcheques (zie bijzondere gevallen)

· Wettelijke en reglementaire verzekeringen:

· Arbeidsongevallenverzekering
· Hospitalisatieverzekering

· Verzekering burgerlijke aansprakelijkheid
· Geneeskundig onderzoek

Niet subsidiabel

· Uitgaven voor extralegale voordelen zoals groepsverzekeringen, extralegaal pensioen, hospitalisatieverzekering, maaltijdcheques, enz… Het gaat hier om uitgaven die niet bij de indiensttreding aan alle personeelsleden worden toegekend, maar gekoppeld zijn aan het behalen van een bepaalde graad, het uitoefenen van een bepaalde functie of een zekere anciënniteit binnen de organisatie.
· Indien bepaalde kosten voor een bepaalde operator niet als extralegaal te beschouwen zijn, dient deze operator dit aan te tonen bijvoorbeeld op basis van goedgekeurde CAO.
· Loonkosten voor loutere supervisie (directie).
· Elke hulp of steun voor werkgelegenheid waarvan de operator een directe en definitieve begunstigde is, moet worden afgetrokken van de salariskost. Bij indiening van de loonkosten dient hiervan het bewijs geleverd te worden.
· Bewijslast

Alle documenten die het mogelijk maken de details van de opgegeven kosten te achterhalen dienen meegestuurd te worden met de schuldvordering.
· Alle arbeidsovereenkomsten, boekingsdocumenten, loonstroken, facturen en rectificaties met betrekking tot het personeelslid waarvoor personeelskosten worden ingediend.

· Eventuele bijakte aan de arbeidsovereenkomst of opdrachtbrief waarin de aanstelling van het personeelslid specifiek wordt vermeld.
· Tewerkstellingsattest per personeelslid waarbij de specifieke taak in het kader van het project wordt beschreven. Daarbij dient ook opgegeven te worden of betreffend personeelslid nog in andere projecten werkzaam is.

· Gedetailleerde berekening per personeelslid van de totale loonkost (bruto loonkost + sociale lasten werkgever).
· Timesheets, waarbij rekening wordt gehouden met de voor het project gepresteerde uren (timesheet) ten opzichte van de totaal betaalde en gepresteerde uren voor de betrokken periode (loonfiche).

· Indien de organisatie over een systeem van aanwezigheidsregistratie beschikt, de documenten die het mogelijk maken om de gedeclareerde tijdsbesteding te controleren.

· Indien een persoon door een andere organisatie wordt gedetacheerd en aan de operator wordt doorgefactureerd, dienen de detacheringbesluiten of- overeenkomsten, facturen en betalingsbewijzen ingediend te worden.

· Indien gewerkt wordt met een sociaal secretariaat moeten de selectie- en gunningbesluiten, boekingsdocumenten, facturen en betalingsbewijzen aanwezig zijn.
· Bijzondere gevallen

Er kunnen slechts loonkosten aanvaard worden voor de periode waarin effectief prestaties werden geleverd en dit in verhouding tot de tijd die zij aan het Interreg-project besteden.
a) Vakantiegeld

· Enkel vakantiegeld
· Dubbel vakantiegeld

· Aanvullend vakantiegeld

· Vakantiegeld uit dienst

· Vakantiegeld overheidspersoneel

Het vakantiegeld wordt berekend pro rata de inzet van het personeelslid op het project, rekening houdend dat het vakantiegeld voor bedienden gebaseerd is op het loon van het lopende jaar N en de prestaties van het jaar N-1.

b) Eindejaarspremie
De eindejaarspremie wordt berekend pro rata de inzet van het personeelslid op het project, rekening houdend met het loon van het lopende jaar N.

De eindejaarspremie betreffende het laatste jaar X van het project dient betaald te zijn uiterlijk op 31/12/X. 

c) Maaltijdcheques

· Uitsluitend aandeel werkgever

· Vermelding van de periode waarop de maaltijdcheque slaat
· Pro rata inzet personeelslid op het project betreffende deze periode

d) Ontslag
Bij ontslag van een personeelslid zijn onderstaande kosten subsidiabel, indien gedurende de opzegtermijn aan het project gewerkt wordt:

· Opzegvergoeding 

· Vakantiegeld
· Eindejaarspremie
e) Zwangerschapsverlof

Bij zwangerschapsverlof wordt geen loon betaald door de werkgever, zodat ook geen personeelskosten ingebracht kunnen worden. De loonkosten van de eventuele vervanger of interim-kracht zijn wel aanvaardbaar.

f) Uitzendarbeid
Uitzendarbeid wordt beschouwd als personeelskost en niet als een externe prestatie. Het totale factuurbedrag is subsidiabel.
g) Ziekteverlof
Zolang de loonkost van de zieke ten laste van de werkgever valt, kunnen deze kosten ingebracht worden. De eventuele vervanger komt ook in aanmerking voor subsidiëring (afzonderlijke timesheet is noodzakelijk).

6.3.2. Structuurkosten

· Algemene regel

Structuurkosten zijn indirecte kosten die gebaseerd zijn op de werkelijke kosten die verband houden met de uitvoering van het project en die verhoudingsgewijs volgens een billijke methode worden toegerekend aan het Interreg-project. Deze kosten zijn vaak niet voor 100% aan het project toe te wijzen omdat ze geïntegreerd zijn in de algemene werking van de organisatie.

Het totaal van de structuurkosten wordt beperkt tot maximum 25% van de personeelskosten, gerekend over de volledige projectperiode.
· Praktijk
Subsidiabel
· Telefoonkosten (GSM of vaste telefoon) en internet (verdeelsleutel toepassen indien ze niet telefoonlijn per telefoonlijn te traceren zijn).

· Fotokopiekosten

· Verzekeringskosten, enkel de specifieke kost vanwege de uitvoering van het project

· Verzendingskosten
· Kantoorbenodigdheden
· Lasten gebruik gebouw (huur, elektriciteit, verwarming, wettelijke verzekeringen, enz.)
Volgens de beschikbaarheid van bewijsstukken, zal de berekening van de kosten van de structuur uitgevoerd worden volgens 2 methodes:
A. De uitgaven worden rechtstreeks bewezen door een boekhoudkundig stuk specifiek voor het project. Een factuur en bijhorend betalingsbewijs zijn vereist. De eenheidsprijs is uit de factuur te traceren.
Bijvoorbeeld: Factuur aankoop 10 mappen aan € 1/stuk waarvan 3 mappen voor project = € 3 in te brengen.
B. De uitgaven kunnen niet rechtstreeks bewezen worden door een boekhoudkundig stuk specifiek voor het project, omdat deze geïntegreerd zijn in de globale werking van de structuur. 
Het percentage dat ten laste van het project genomen wordt, wordt berekend aan de hand volgende verhouding:   
personeel dat aan het project werkt (pro rata inzet personeel/project)
            



alle fulltime equivalenten organisatie

Bijvoorbeeld: Personeel organisatie 4 full time equivalenten waarvan 1 full time en 1 part time (50%) op het project. Verdeelsleutel overheadkosten: 1,5/4 = 37,5%.
Bijvoorbeeld: Factuur inktpatroon € 100 waarbij printer niet voor 100% voor project wordt gebruikt = € 100 x 37,5% = € 37,5 in te brengen.
De bepaling van de verdeelsleutel gebeurt bij indiening van de eerste schuldvordering, in overeenstemming met de Controlecel. Jaarlijkse herziening is mogelijk (afhankelijk van wijziging personeelsbestand).
Binnen de werking van de universiteiten is er decretaal een forfaitaire overhead voorzien die aan het rectoraat moet worden betaald.  Deze forfaitaire overhead kan worden aanvaard binnen dezelfde beperkingen als deze die voor andere projecten gelden. Controle hierop kan gebeuren via het nakijken van interne rekeningen en overschrijvingen tussen de betrokken universitaire afdeling en de boekhoudkundige administratie van de universiteit.
Niet subsidiabel

· Uitgaven berekend op basis van forfaitaire bedragen, uitgezonderd universiteiten.
· Geschenken (ook niet voor sprekers)

· Fiscale boetezegels
· Bewijslast
· Selectie- en gunningbesluiten, facturen en betalingsbewijzen.

· Ingeval van huur bureelruimte - gebouwen: huurcontract

· Ingeval postkosten:

· Repertoriumlijst van uitgaande post:
· Datum verzending

· Aard van verzending

· Bestemmeling
· Kostprijs

· Adressenlijst
· Betalingsbewijs

6.3.3. Kosten verbonden aan de uitvoering van het project

· Algemene regel

Betreft diverse kosten, bepaald in de projectaanvraag, die rechtstreeks voortvloeien uit de doelstelling en de realisatie van het project. Hieronder volgt een overzicht van de diverse kosten:

· Reiskosten en zendingskosten

· Kosten voor consultancy en onderaanneming

· Financiële kosten en kosten voor expertise

· Vertaal- en tolkkosten
· Opdrachten voor leveringen of diensten

· Opmerking

· Ingeval van een interne facturatie tussen diensten, zijn volgende documenten vereist:

· De algemeen toegepaste prijslijsten en/of nota’s waaruit blijkt hoe de interne facturatie werkt

· Boekingsdocumenten of betalingsbewijzen.

· Ingeval een deel van het project door derden wordt gerealiseerd dient hiervoor een overeenkomst te worden afgesloten tussen de operator en de derde.  
Deze derde is aan dezelfde verplichtingen onderworpen als de operator. Hij moet eveneens alle bewijsstukken (facturen, bankbewijzen, e.d.) voorleggen ter verantwoording van de projectuitgaven.
· Praktijk

1. Reiskosten en zendingskosten
· Regel

· De kosten kunnen enkel worden ingediend voor personen toegewezen aan het project.

· Kilometervergoeding wordt beperkt tot het tarief dat van kracht is bij de betreffende partnerautoriteit van het programma, ook voor dienstwagens.

· Kosten voor brandstof zijn niet subsidieerbaar.

· Reiskosten gemaakt buiten de INTERREG-zone dienen ofwel in de projectfiche opgenomen te worden ofwel in het Begeleidingscomité goedgekeurd te worden, voorafgaandelijk aan de dienstreis. Verslag van goedkeuring toevoegen.
· Bewijslast

· Reiskosten:

· Selectie- en gunningbesluiten
· Factuur

· Betalingsbewijs
· Kilometerstaat.

Er dient een onderscheid gemaakt te worden tussen reiskosten gemaakt met een eigen voertuig dan wel met een dienstwagen.

Bij verplaatsing in een eigen voertuig; kilometerstaat bijhouden met vermelding van het aantal gereden kilometers, datum, vertrek- en eindpunt, teruggevorderd bedrag door het personeelslid, betalingsbewijs voor terugbetaling aan het personeelslid, duidelijke omschrijving reden dienstreis, de berekening van de kosten die op het project worden geboekt.

Ook bij een verplaatsing met een dienstwagen dient een kilometerstaat bijgehouden te worden. Het voorleggen van een betalingsbewijs is in dit geval niet mogelijk.

· Indien meerdere verplaatsingen op eenzelfde kilometerstaat ingeschreven zijn, moeten de verplaatsingen die specifiek voor het project werden gemaakt, duidelijk aangegeven worden.
· Zendingskosten

· Repertoriumlijst van uitgaande post:
· Datum verzending

· Aard van verzending

· Bestemmeling

· Kostprijs

· Adressenlijst

· Betalingsbewijs

2. Kosten voor consultancy of onderaanneming
· Regel

Deze rubriek omvat de kosten van de prestaties die door externen, externe consultancy of onderaanneming, in het kader van de realisatie van het Interreg-project worden geleverd.
Aan Vlaamse zijde worden de kosten voor externe consultancy voor ingenieurs en ontwerpers beperkt tot de K VIV – normen die jaarlijks worden gepubliceerd.

De kosten met betrekking tot onderaannemingscontracten komen in aanmerking voor EFRO-subsidiëring, behalve in de volgende gevallen:
· Als de kosten voor de uitvoering van de operatie erdoor verhoogd worden zonder dat er naar verhouding een toegevoegde waarde wordt gegenereerd.

· Als de opdracht wordt omschreven als een percentage van de totale kostprijs van het project, tenzij een dergelijke betaling gerechtvaardigd wordt door de eindbegunstigde, met verwijzing naar de werkelijke waarde van de geleverde werkzaamheden of diensten.

· Als de contracten voor onderaanneming afgesloten worden met een natuurlijke persoon of rechtspersoon waarmee de operator rechtstreeks of onrechtstreeks banden van onderlinge afhankelijkheid onderhoudt.

· Als de prestaties gelijkgesteld kunnen worden met de taken van het personeel dat aan het project werkt.
· Bewijslast
· Getekende verklaring waarbij duidelijk aangetoond wordt dat er geen (in)direct verband bestaat tussen de natuurlijke persoon of rechtspersoon die optreedt als onderaannemer en de operator.

· Alle bewijsstukken die van toepassing zijn ingevolge de openbare aanbesteding zijnde het gunningsdossier met daarbij de opgevraagde offertes, gunningsbrief, gunningsbeslissing, gunningsverslag en alle gerelateerde facturen en betalingsbewijzen.

· Overeenkomsten afgesloten tussen de operator en de betreffende onderaannemer.

· Selectie- en gunningbesluiten, facturen, bijlagen en betalingsbewijzen van de gerealiseerde prestaties.
3. Financiële kosten en kosten voor expertise

· Regel

· Kosten die verband houden met de transnationale financiële transacties die met het project te maken hebben.

· Als het voor de medefinanciering van de structuurfondsen nodig is om een of meer afzonderlijke rekeningen te openen voor de uitvoering van een operatie, de bankkosten voor de opening en beheer van die rekeningen.

· De kosten voor juridisch advies, notariskosten, kosten voor technische en financiële expertise en boekhoud- en auditkosten, als ze rechtstreeks verband houden met de medegefinancierde operatie en noodzakelijk zijn voor de voorbereiding of uitvoering ervan, of, in het geval van boekhoud- en auditkosten, als ze verband houden met de eisen die door de beheersautoriteit worden gesteld.

· De kosten van zekerheden die door een bank of andere financiële instelling worden gesteld, voor zover die zekerheden door de nationale of communautaire wetgeving vereist worden.

OPMERKING: Boetes, geldstraffen en gerechtskosten zijn niet subsidieerbaar
· Bewijslast

· Selectie- en gunningbesluiten
· Gedetailleerde factuur van de gerealiseerde prestatie.
· Betalingsbewijs
4. Vertaal- en tolkkosten

· Regel

Alle kosten verbonden aan vertalingen en tolken zijn subsidieerbaar.
· Bewijslast
· Selectie- en gunningbesluiten
· Gedetailleerde factuur van de gerealiseerde prestatie.
· Betalingsbewijs

6.3.4. Uitrusting en investeringen

· Algemene regel

Onder uitrusting wordt verstaan: het materiaal nodig ten einde de geplande acties te verwezenlijken, zijnde onder meer computers, labmateriaal voor onderzoeksprojecten, toneeluitrusting voor culturele projecten, enz.

De planning voor de aankoop van de uitrustingsgoederen moet nauwgezet worden nageleefd in overeenstemming met de projectfiche ; zoniet wordt de desbetreffende uitgave geweigerd.

De kost dient in verhouding te zijn tot de levensduur van het goed, de projectperiode en het inzetpercentage.

Indien voor de aankoop reeds subsidies verkregen werden, dienen deze afgetrokken te worden van de aankoopprijs voor de bepaling van de subsidiabele uitgave.
Voor het doorverkopen van een goed dat tijdens dit programma (tot 31/12/2015) aangekocht werd met Europese middelen, is de goedkeuring van het Begeleidingscomité vereist. Deze verkoop wordt procentueel gewijze als een inkomst op het project ingeschreven.

· Praktijk

Er kunnen vier gevallen onderscheiden worden:

· De uitrusting wordt voor 100% voor het project aangeschaft en gebruikt.
· De uitrusting wordt gedeeltelijk voor het project aangeschaft en gebruikt.

Bijvoorbeeld: de kostprijs van een nieuwe uitrusting zal voor 30% aan het project toegerekend worden als die uitrusting voor 30% gebruikt wordt om het project te realiseren.
· De uitrusting bevindt zich reeds in de organisatie op het moment dat het project start.
Uitgaven voor afschrijvingen van de afschrijfbare activa die rechtstreeks gebruikt worden in het kader van een operatie en die tijdens de medefinancieringsperiode gebeuren, zijn subsidieerbaar op voorwaarde dat:

· De aanschaf van de activa niet reeds gedeclareerd werd als subsidieerbare uitgave.

· De voor de aanschaf van de activa geen andere overheidssteun verstrekt werd.

· De kosten voor de aanschaf van het grensoverschrijdend rollend materieel.
De kosten voor de aankoop zijn subsidieerbaar voor zover het materieel uitsluitend gebruikt wordt in de programmazone en uitsluitend ingezet wordt voor de geplande actie, voor de hele duur ervan of voor de duur van de afschrijving van het rollend materieel.
· Bijvoorbeeld

Aankoop computer € 1.200 – afschrijving 3 jaar – personeelslid werkt halftijds op het project:

· Aankoop 01/10/2009:

· 2009: 3/12*€400*tewerkstellingspercentage oktober–december 2009

· 2010: €400 inbreng eind 2009*tewerkstellingspercentage 2010

· 2011: €400 inbreng eind 2010*tewerkstellingspercentage 2011
· Aankoop ná 15/10/2009:

· 2009: 2/12*€400*tewerkstellingspercentage november-december 2009
We nemen met andere woorden de 15de van de maand als uitgangspunt om te bepalen of we betreffende maand nog meetellen ja dan nee.

Bewijslast

· Selectie- en gunningbesluiten
· Factuur

· Betalingsbewijs

· Verantwoording van het gehanteerde percentage indien gedeeltelijke inbreng
· Overzicht van de afschrijvingen die geboekt werden voor de uitrusting.

· Uittreksel van de balans waaruit aanschaf van de uitrusting blijkt.

· Verklaring op eer dat voor de aanschaf van de uitrusting geen andere Europese of overheidssteun verstrekt werd.
· Kilometerstaten bijhouden (zie onderdeel reis- en zendingskosten)
6.3.5. Zware investeringen
· Algemene regel

Het EFRO-steunpercentage wordt beperkt tot 25%, met een plafond van 500.000 euro EFRO-steun per project. Deze kosten dienen steeds deel uit te maken van een afzonderlijke schuldvordering.
· Bijzondere regels
Inzake de kosten voor de aankoop van onbebouwde grond en onroerende goederen, gelden volgende bijzondere regels:
· Subsidieerbaar als er een rechtstreeks verband bestaat tussen de aankoop en de doelstellingen van de betrokken operatie.
· Tijdens de laatste 10 jaar mag voor het gebouw/grond geen nationale of Europese subsidie ontvangen zijn.
· Een aankoop van een gebouw is steeds inclusief de grond waarop dit staat. De dossierbehandelaar zal er bij de aankoop van gebouwen over waken dat de waarde van de grond beperkt blijft. De regel inzake grond moet desgevallend toegepast worden (max. 10 % van de totale kosten, zie lager punt). Om dit te kunnen beoordelen dient het schattingsverslag een aparte schatting van gebouw en grond te vermelden. Indien dit onderscheid niet gemaakt werd, zal de operator dit alsnog dienen op te vragen bij de schatter.

· Grondaankopen:

i. Het subsidieerbaar bedrag van de transactie mag niet meer bedragen dan 10% van de totale subsidieerbare uitgaven van het project.

ii. Indien de grond wordt aangekocht om een zware investering te realiseren, wordt het EFRO steunpercentage beperkt tot 25%.
iii. In uitzonderlijke en gerechtvaardigde gevallen en goedgekeurd door de Stuurgroep, kan een hoger percentage toegestaan worden voor operaties met betrekking tot de bescherming van het milieu.

· Het bewijs van de aankoop is de notariële aankoopakte (met datum en handtekeningen). Aangezien deze akte enkel wordt verleden indien de aankoopprijs en de aankoopkosten zijn betaald, geldt deze akte tevens als bewijs van betaling.

· De notariële kosten inzake de aankoop (provisie-, registratie- en aktekosten en rechten) zijn eveneens subsidiabel. De notariële kosten moeten worden bewezen aan de hand van vereffende facturen of met boekingsstukken met vergelijkbare bewijskracht. Het bewijs van betaling dient geleverd te worden met een rekeninguittreksel. Voor betalingen met een cheque dient te worden aangetoond dat de cheque effectief van de rekening is gegaan.

· Bij een onafhankelijke bevoegde deskundige of een officieel erkende instelling moet een attest worden aangevraagd dat bevestigt dat de aankoopprijs niet hoger is dan de handelswaarde.
Indien de aankoopprijs hoger is dan de geattesteerde waarde wordt het subsidiabel bedrag beperkt tot de geattesteerde waarde.
· Facturatie van grondbelasting is niet subsidiabel.
Bij de oprichting van gebouwen en het uitvoeren van verbouwingswerken zijn de kosten subsidiabel indien er een rechtstreeks verband bestaat met de doelstellingen en realisaties van het goedgekeurde Interreg-project en mits naleving van de onderstaande voorwaarden:
· Indien de grond waarop het gebouw wordt opgericht geen eigendom is van de operator, dient er een erfpachtovereenkomst, een recht van opstal of een concessieovereenkomst te bestaan tussen de operator en de eigenaar van de grond.

· De nodige vergunningen dienen te zijn verkregen voor de oprichting van het gebouw of de verbouwingswerken, zoals de bouw- en de exploitatievergunning. Indien men over deze twee vergunningen beschikt is men wettelijk in orde. De bouwvergunning wordt alleen maar verleend, indien men in orde is met alle wettelijke beschikkingen.
· Bewijslast
· Documenten bezorgen waaruit blijkt dat de regelgeving inzake overheidsopdrachten werd nageleefd.
· Documenten bezorgen waaruit blijkt dat de uitgave subsidieerbaar is ten opzichte van de projectfiche.
· Overeenkomsten, notariële aankoopakte, schattingsverslag, enz.
· Facturen en vorderingstaten.
· Betalingsbewijzen
6.3.6. Communicatiekosten

· Algemene regel

De uitgaven, gemaakt ten einde het project te promoten bij het grote publiek, zijn subsidieerbaar.
Het gaat hierbij om de promotie van het project als geheel.
De communicatiekosten vloeien voort uit het communicatieplan en worden ofwel gedragen door de coördinerende projectleider of door iedere operator voor een afzonderlijk deel.

De operator dient een inventarislijst bij te houden van alle publicaties, gadgets, brochures, enz. waarvoor in de looptijd van het project kosten werden ingebracht. Van dit promotiemateriaal dient één exemplaar door de operator behouden te worden voor het archief.
· Praktijk

Onder communicatiekosten verstaan we:

· Kosten voor de uitgave van folders, brochures, gedenkplaten, gadgets, en/of specifieke documenten voor de promotie van het project.

· Kosten voor de organisatie van persconferenties.

· Kosten voor een website.
· Andere kosten moeten gerechtvaardigd worden.
Let wel, de bepalingen opgenomen in document 19 van de instrumentendoos dienen nauwgezet nageleefd te worden. Zo moeten bij websites en publicaties respectievelijk op de portaalsite en op het voorblad het Europese logo afgebeeld worden, samen met de vermeldingen “Europese Unie: Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling” en “INTERREG doet grenzen vervagen”. Het Europees logo moet minstens even groot zijn als de logo’s van de andere cofinancierders. Tevens wordt sterk aanbevolen om ook het logo van het programma af te beelden. 
Indien een meertalige publicatie wordt gerealiseerd dienen de vermeldingen in alle talen op het voorblad afgebeeld te worden.

Indien afzonderlijke publicaties gemaakt worden door respectievelijk de Vlaamse partner, respectievelijk de Franse partner, moeten de vermeldingen (en logo’s) uitsluitend in de eigen taal worden afgebeeld.
· Bewijslast
· Selectie- en gunningbesluiten
· Factuur

· Betalingsbewijs

· De operator dient de bewijsstukken inzake de gevoerde promotie mee te sturen met de betrokken schuldvordering, zoals een uitgebrachte folder, brochure, specifiek document voor promotie van het project, enz. waarbij rekening wordt gehouden met de communicatievoorschriften.
· Persmap (uitnodiging, foto’s, enz.)

6.3.7. Goedkeuring van de uitgaven
· Algemene regel
Voor de Vlaamse operator bedraagt de kost voor de verificatie van de uitgaven 2,5% op het subsidiabel totaal van de geverifieerde projectkosten (= totaal geverifieerde projectkosten verminderd met de inkomsten).
Deze kosten worden rechtstreeks door de Provincie West-Vlaanderen gefactureerd aan de operator. De operator dient de vereffende factuur, met bijhorend betalingsbewijs, als projectkost in bij de eerstvolgende schuldvordering.

De factuur die betrekking heeft op de verificatie van de uitgaven van de allerlaatste schuldvordering, wordt ingediend samen met het saldodossier. Deze factuur wordt integraal terugbetaald aan de operator samen met het saldo.
· Bewijslast
· Factuur

· Betalingsbewijs

7. Inkomsten
· Algemene regel

De vaststelling van de EFRO-subsidie moet voldoende rekening houden met de projectinkomsten, zodat de bijdrage van EFRO wordt afgestemd op de bruto zelf-financieringsmarge van het project en zich geen overfinanciering voordoet. 

Artikel 55 van Verordening 1083/2006 bepaalt dat de subsidiabele uitgaven niet hoger mogen zijn dan de investeringskosten na aftrek van de actuele waarde van de netto-inkomsten die de investering heeft opgeleverd tijdens een bepaalde referentieperiode die past bij de betrokken investeringscategorie.

We kunnen onderscheiden:

· Inkomstengenererende investeringsprojecten, bijvoorbeeld

· Bedrijfsinfrastructuur

· Onthaalinfrastructuur

· Toeristische infrastructuur
· Inkomstengenererende werkingsprojecten, bijvoorbeeld

· Ontvangst van inkomstgelden en inschrijvingsgelden bijvoorbeeld betalende seminaries.
· Verkoop van goederen bijvoorbeeld toeristische gidsen.
Om het onderscheid tussen werkings- en investeringsprojecten te maken, wordt gekeken naar de hoofddoelstelling van het project. Het kostenplaatje kan tevens een duidelijke indicatie geven. 

De operator dient bij indiening van zijn projectvoorstel een objectieve raming van de netto-inkomsten te maken. Volgende gevallen kunnen zich voordoen.

Geval 1: Totale projectkost is kleiner of gelijk aan 1.000.000 euro excl. BTW

De operator staat in voor de raming van de (netto-)inkomsten. Deze (netto-)inkomsten zullen in mindering gebracht worden van de totale kostprijs van de actie vooraleer de EFRO-steun wordt berekend. 

Wanneer in uitzonderlijke gevallen de netto-inkomsten niet van tevoren kunnen worden geraamd, is een duidelijke verantwoording noodzakelijk. Daarenboven zullen de, binnen 5 jaar na afsluiting van het programma, effectief gegenereerde netto-inkomsten ex post worden afgetrokken en zal in voorkomend geval overgegaan worden tot terugvordering van onrechtmatig betaalde EFRO-steun.

· Investeringsproject < 1.000.000 euro excl. BTW
· Netto-inkomsten: geraamde opbrengsten voortvloeiend uit het project minus werkingskosten.

· Exploitatiekosten: kosten verbonden aan de exploitatie van het investeringsproject, inclusief de kosten van regulier en bijzonder onderhoud, maar uitgezonderd afschrijvings- en kapitaalkosten.
· De netto inkomsten worden in mindering gebracht van de totale kostprijs van de actie vooraleer de EFRO-steun wordt berekend.
· Werkingsproject < 1.000.000 euro excl. BTW
Voor werkingsprojecten dienen de inkomsten die gegenereerd worden gedurende de duur van het project, zoals opbrengsten van verkoop, verhuur, dienstverlening of inschrijvingsgelden, geraamd te worden. Deze inkomsten dienen volledig of verhoudingsgewijs in mindering gebracht te worden op de voor medefinanciering in aanmerking komende uitgaven vooraleer de EFRO-steun berekend wordt. 
De operator zal bij elke schuldvordering de effectieve inkomsten voor de betrokken rapporteringsperiode dienen op te geven en de nodige bewijsstukken aanleveren.
Geval 2: Totale projectkost is groter dan 1.000.000 euro excl. BTW

A) Inkomsten kunnen van tevoren objectief geraamd worden

Principe : De toegekende Europese medefinanciering moet zodanig zijn dat ze alleen het tekort van de autofinanciering dekt. Dat tekort komt overeen met de financiële ontoereikendheid waardoor de operatie niet tot stand kan komen zonder Europese steun. 

De subsidiabele uitgaven voor inkomstengenererende projecten mogen niet hoger zijn dan de investeringskosten na aftrek van de actuele waarde van de netto-inkomsten die de investering tijdens een bepaalde referentieperiode heeft opgeleverd. 

Bij de berekening wordt rekening gehouden met de referentieperiode die past bij de betrokken investeringscategorie, de categorie van het project, de normaal verwachte rentabiliteit van de betrokken investeringscategorie en met toepassing van het beginsel de vervuiler betaalt.

Indien niet alle investeringskosten voor medefinanciering in aanmerking komen, worden de netto-inkomsten verhoudingsgewijs toegerekend aan de wel en niet subsidiabele delen van de investeringskosten.

Actuele waarde

Als geldstromen in verschillende jaren worden samengenomen moet de tijdwaarde van geld in aanmerking worden genomen (toekomstige geldstromen zijn in huidige termen minder waard). Men zal derhalve toekomstige geldstromen naar het heden verdisconteren via een disconteringsvoet om aldus de actuele waarde te verkrijgen. De Europese Commissie adviseert het gebruik van een financiële discontovoet van 5%.
Als de discontovoet in reële termen wordt uitgedrukt, moet de berekening tegen constante prijzen plaatsvinden. Als lopende prijzen worden gebruikt, moet een nominale discontovoet worden toegepast.

Referentieperiode

De referentieperiode is het aantal jaren waarvoor voorspellingen worden gedaan in de inkomstenraming. De voorspellingen van het toekomstige verloop van het project moeten betrekking hebben op een periode die aansluit bij de nuttige levensduur van het project en lang genoeg is om een beeld te geven van de te verwachten effecten op de langere termijn. De levensduur verschilt afhankelijk van de aard van de investering.

In geval van investeringsprojecten stelt de Europese Commissie volgende indicatieve referentieperiodes per sector voor:

	SECTOR
	AANTAL JAREN

	Wegen
	25 jaar

	Water & milieu
	30 jaar

	Haven & luchthavens
	25 jaar

	Energie
	25 jaar

	Telecommunicatie
	15 jaar

	Industrie
	10 jaar

	Andere dienstverlening
	15 jaar


In geval van een werkingsproject is de referentieperiode de projectperiode. 
Restwaarde

Als de economisch relevante duur van het project langer is dan de referentieperiode, moet ook rekening worden gehouden met een restwaarde. Men kan hiervoor de netto contante waarde van de activa in het laatste jaar van de referentieperiode gebruiken.

Netto-inkomsten

De netto-inkomsten zijn de inkomsten plus de restwaarde minus de exploitatiekosten.

Exploitatiekosten

Exploitatiekosten zijn de kosten van de exploitatie van een investering, inclusief de kosten van regulier en bijzonder onderhoud, maar exclusief afschrijvings- of kapitaalkosten.

B) Inkomsten kunnen niet van tevoren objectief geraamd worden

Wanneer in uitzonderlijke gevallen de netto-inkomsten niet van tevoren kunnen worden geraamd, is een duidelijke verantwoording noodzakelijk. Daarenboven zullen de, binnen 5 jaar na afsluiting van het programma, effectief gegenereerde netto-inkomsten ex post worden afgetrokken en zal in voorkomend geval overgegaan worden tot terugvordering van onrechtmatig betaalde EFRO-steun.
8. Specifieke thema’s
8.1 BTW en andere heffingen en belastingen
· Algemene regel
BTW, heffingen en belastingen zijn enkel subsidiabel indien zij effectief en definitief door de operator worden gedragen. Indien zij op enigerlei wijze worden teruggevorderd zijn zij niet subsidiabel.

· Praktijk

Om de BTW al dan niet in aanmerking te kunnen nemen voor EFRO-subsidiëring, dient het BTW-statuut van de operator geattesteerd te worden aan de Controlecel. Dit bij de indiening van de eerste schuldvordering. Iedere wijziging dient schriftelijk bij de eerstvolgende schuldvordering gemeld te worden.

· Is hij niet BTW-plichtig (met andere woorden er wordt geen BTW boekhouding bijgehouden) dan is de door hem ingediende BTW een subsidiabele uitgave.
· Is hij wel BTW-plichtig en bestaat de mogelijk tot terugvordering van betaalde BTW dan is de door hem ingediende BTW géén subsidiabele uitgave.
· Bij gedeeltelijk BTW-plichtigen (gemengd BTW statuut) dient het juiste percentage genoteerd te worden en zal de BTW slechts gedeeltelijk in aanmerking komen. Hier zal bij de controle op stukken gewerkt worden met het voorlopige verhoudingsgetal dat van kracht is bij de start van het project. Bij wijzigingen aan het verhoudingsgetal tijdens het project dient het nieuwe attest geleverd te worden.
· Bewijslast
· Bij BTW-plichtigen moet het BTW-nummer steeds op elk document vermeld worden.

· Bij een gemengd BTW statuut is de operator verplicht om het meeste recente attest van de fiscus bij te voegen waarop het vooropgestelde percentage is vermeld.

· Ook de datum van het in voege gaan van dit BTW statuut moet worden meegedeeld.

· Andere heffingen en belastingen moeten worden bewezen via facturen of via boekingsstukken met vergelijkbare bewijskracht. 

· Het bewijs van betaling dient geleverd te worden met een rekeninguittreksel. Voor betalingen met een cheque dient aangetoond dat de cheque effectief van de rekening is gegaan.

· Bijzondere gevallen BTW

BTW door medecontractant

BTW door medecontractant betreft een verlegging van de heffing: voor werk in onroerende staat verricht voor de beroepswerkzaamheden van een klant die BTW-plichtig is wordt geen BTW in rekening gebracht. Op de factuur vindt men noch het BTW-tarief noch het bedrag van de verschuldigde BTW terug, enkel de vermelding “BTW te voldoen door medecontractant – KB nr. 1 artikel 20”. De medecontractant (= klant) is verplicht de verschuldigde BTW te verleggen naar vak 56 van zijn periodieke BTW-aangifte.

Indien een operator facturen inbrengt met BTW medecontractant kan de btw enkel aanvaard worden indien de operator de BTW aantoont via de BTW-aangifte en het aankoopdagboek.
BTW en buitenlandse facturen

Indien een operator iets aankoopt bij een buitenlandse leverancier zal op de factuur geen BTW terug te vinden zijn. De operator zal echter wél de BTW moeten betalen en het bedrag van de factuur moeten verwerken in zijn BTW-aangifte. Indien de operator de verschuldigde BTW aantoont via zijn BTW-aangifte en de ermee gepaard gaande betaling, dan is die BTW aanvaardbaar voor EFRO-subsidiëring.
8.2 Bijdragen in natura

· Algemene regel
Inbreng in natura is toegestaan indien aan onderstaande voorwaarden voldaan wordt.

· Praktijk

· Voorwaarden:
· De inbreng in natura dient voorzien te zijn in het goedgekeurde projectvoorstel.

· Het gaat om de inbreng van grond of onroerend goed, uitrusting of materieel, ‘know how’,  research of professionele activiteiten, zakelijke rechten (erfpacht, vruchtgebruik, opstal, …).

· De waarde van de inbreng dient door een onafhankelijke beëdigde of bevoegde instantie te worden bepaald.
· De EFRO-steun wordt berekend op de totale subsidiabele uitgaven minus de bijdrage in natura.
Bijvoorbeeld:

Totale kost van het project = € 800.000
EFRO (40 %) = € 320.000
MAAR: bijdrage in natura = € 500.000
Berekening:

Totale subsidiabele uitgaven – bijdrage in natura = bedrag voor berekening EFRO-steun

 € 800.000 - € 500.000 = € 300.000 x 40% EFRO = € 120.000 EFRO-bedrag
8.3 Aankoop van tweedehands materieel

De aankoopkosten van tweedehands materieel komen niet in aanmerking.
8.4 Interne facturatie of kostenverrekening
Interne facturatie is enkel aanvaardbaar voor EFRO-subsidiëring als:
· De facturerende afdeling/dienst de wetgeving op de overheidsopdrachten heeft nageleefd.

· De facturerende afdeling/dienst de oorspronkelijke factuur kan bewijzen via factuur en betalingsbewijs.
· Via boekhouding wordt aangetoond welk deel van de oorspronkelijke factuur in aanmerking komt voor het EFRO-project.
· De interne facturatie tegen marktconforme prijzen is gebeurd.

8.5 Leasing

Uitgaven voortvloeiend uit leasingcontracten zoals belastingen, verzekeringen, e.d. zijn niet subsidiabel. 

Er kunnen echter wel kosten voor verplaatsingen binnen het project ingebracht worden op voorwaarde dat een kilometerstaat wordt opgemaakt. Zie bovengenoemd onderdeel reis- en zendingskosten.

8.6 Medefinanciering

Bij de indiening van de eerste schuldvordering dient de operator een lijst te bezorgen met de coördinaten van alle medefinancierders.

Indien de medefinanciering van overheidswege gebeurt, dient tevens het bewijs van toezegging van de steun binnen het project geleverd te worden. Een duidelijke vermelding van de overheidsdienst en de contactpersoon zijn hierbij vereist.
Het is de verantwoordelijkheid van de operator om alle toegekende medefinancieringen rechtstreeks bij de betrokken instanties op te vragen. 
8.7 85%-regel

De totale subsidiabele uitgaven worden gelijkgesteld aan 100%. De Europese bijdrage aan het project wordt beperkt tot 85%. De laatste 15% wordt uitbetaald na goedkeuring van het saldo dossier. 

8.8 Meldingen van onregelmatigheden

Een onregelmatigheid wordt gedefinieerd als elke inbreuk op het Gemeenschapsrecht die bestaat in een handelen of nalaten door de operator waardoor de algemene begroting van de Gemeenschappen wordt of zou kunnen worden benadeeld als gevolg van een onverschuldigde uitgave.
Bij een eerste administratieve of gerechtelijke vaststelling van een onregelmatigheid moeten de lidstaten de Commissie binnen twee maanden na afloop van elk kwartaal een lijst toezenden met de vastgestelde onregelmatigheden.

Volgende gevallen worden niet beschouwd als onregelmatigheden en moeten niet gemeld worden aan de Commissie:

· Gevallen waarin de enige onregelmatigheid erin bestaat dat de actie geheel of gedeeltelijk niet wordt uitgevoerd wegens het faillissement van de operator (onregelmatigheden voorafgaand aan een faillissement en elk vermoeden van fraude moeten wel gemeld worden);

· Gevallen die door de operator uit eigen beweging ter kennis van de Beheers- of Betalingsautoriteit worden gebracht voordat zij door een van beide worden ontdekt, hetzij vóór, hetzij na toekenning van de EFRO-steun.

· Gevallen die door de Beheers- of Betalingsautoriteit worden ontdekt en rechtgezet vóór de uitbetaling van de EFRO-steun aan de begunstigde(n) en vóór opneming van de uitgave in de aan de Commissie voorgelegde uitgavenstaat. Indien de ontdekking ná betaling geschiedt, dan is terugvordering noodzakelijk. 

De operator doet onverwijld mededeling aan het programmasecretariaat te Namen en de Controlecel te Brugge over feiten en omstandigheden, waarvan hij weet of redelijkerwijs moet vermoeden dat zij invloed hebben op het recht van voortbestaan van de EFRO-subsidie, alsook van een verzoek aan de rechtbank tot verlening van uitstel van betaling, een gerechtelijk akkoord of een faillissement van de operator, dan wel van één van de andere operatoren.

Bij vermoeden van een onregelmatigheid kan de Beheersautoriteit opdracht geven aan de Betalingsautoriteit tot voorlopige opschorting van de uitbetaling van de toegekende EFRO-steun. Indien na grondig onderzoek van het project blijkt dat onregelmatigheden werden begaan, wordt het project voorgelegd aan het Stuurgroep dat kan beslissen tot definitieve opschorting van de EFRO-steun en tot terugvordering van de al uitgekeerde steun. Na afloop van de programmaperiode, ingeval het Stuurgroep niet meer samenkomt, kan de Beheersautoriteit autonoom beslissen tot stopzetting van de uitbetalingen en terugvordering van al uitgekeerde bedragen. Deze terugvordering kan gebeuren via de aanpassing van het nog verschuldigde saldo of via een effectieve opdracht tot terugvordering.
9. Gebruik van de tabellen van de schuldvordering
De instrumentendoos omvat twee essentiële documenten ten einde de schuldvordering in te kunnen dienen, zijnde “Document 21 Schuldvordering Vlaamse Partner” en “Document 21ter Timesheet”.

9.1 Document 21 Schuldvordering Vlaamse Partner

· Algemeen
Document 21 omvat volgende tabbladen:
1. Overzicht van de stukken – diverse budgettaire posten
2. Synthese
3. Schuldvordering

4. Gecumuleerde uitgaven

5. Verificaat

6. Aide - help

· Tabblad “Overzicht van de stukken”
Het tabblad geeft, per budgettaire post, aan welke uitgaven voor het project werden gedaan.

· Algemeen

· De gegevens mogen uitsluitend ingevoerd worden in de witte cellen van het bestand.

· Als de operator een regel toevoegt in de budgetposten, moet verplicht het scrollmenu worden gebruikt dat verschijnt bij het klikken op de pijl rechts van de cel.

· Er mogen geen kolommen of regels verwijderd worden. De formules zijn vooraf bepaald. Bij wijziging van kolommen of regels, kan de berekening van de schuldvordering verkeerd zijn.

· Een regel toevoegen is toegestaan. De operator dient op de voorlaatste regel van de budgetpost te gaan staan, waar de regel moet toegevoegd worden. Ook de formules van de voorgaande regel moet gekopieerd worden naar de toegevoegde regel.

· De laatste regel van elke budgetpost is vergrendeld. Er kunnen geen gegevens worden ingevoerd.
· De gegevens van de gele cellen kunnen niet gewijzigd worden. Deze gegevens worden automatisch overgenomen vanuit andere tabbladen.

· De rode of blauwe cellen zijn alleen toegankelijk voor de controleurs op het 1ste en 2de niveau.

· Opmerking

· Bij de budgettaire post “Personeelskosten” moeten de ingevulde en ondertekende timesheets bijgevoegd worden. 
· Bij indiening van personeelskosten moet op een afzonderlijke Excel document duidelijk de detail van de loonkosten omschreven en berekend worden (bruto loon + RSZ bijdragen).

Zodoende kan de Controlecel de samenstelling van het opgegeven bedrag nagaan. Ook een kopie van alle bewijsstukken betreffende de berekening is noodzakelijk.

· Kolommen
	Nr
	Benaming
	Beschrijving
	Opmerking

	1
	Nr.


	Nr. volgens de volgorde van indiening van uw factuur (1, 2, 3, 4, 5, …).

	

	2
	Nr. Boekhouding projectpartner


	Nummer in uw rekeningenboek van het stuk dat u indient.

	

	3
	Voorwerp


	Reden van de uitgave.

	

	4
	Datum factuur of document


	Vul de factuurdatum in die op het document staat ofwel de datum waarop het document werd uitgegeven.

	

	5
	Betalingswijze


	Diverse betalingsbewijzen zijn mogelijk, bijvoorbeeld contant, postwissel, cheque, overschrijving, …

	

	6
	Datum betaling/ontvangst


	1. Vereffeningsdatum als gevolg van de betaling van het boekhoudstuk.
2. Datum die vermeld wordt op uw betalingsbewijs

3. Datum waarop inkomsten worden ontvangen


	

	7
	Totaal bedrag excl. BTW


	Vermeld het totale bedrag van de factuur met inbegrip van alle taksen.

	

	8
	Bedrag aftrekbare BTW


	Indien u BTW-plichtig bent, vermeldt u het totale aftrekbare bedrag.

	

	9
	Bedrag zonder BTW


	Het bedrag van de aftrekbare BTW wordt afgetrokken van het totale bedrag incl. BTW.

	Het bedrag wordt automatisch berekend.

	10
	Bestedingspercentage


	Geef aan welk percentage van de factuur of van het betrokken document, aan het project wordt besteed.

	Steeds in te vullen, ook als het 100% bedraagt.

	11
	Geboekt bedrag


	Bedrag zonder BTW x bestedings%

	Het bedrag wordt automatisch berekend.


· Tabblad “Synthese”
· Algemeen

· De groene cellen bovenaan de bladzijde moeten ingevuld worden.

· De gele cellen worden automatisch vanuit andere tabbladen overgenomen.

· Kolommen

	Nr
	Benaming
	Beschrijving
	Opmerking

	1


	Initieel geraamd budget/wijzigingen.

	* Witte cellen: handmatig invullen.
* Initiële kost: de bedragen die voor elke budgetpost opgegeven worden, moeten de bedragen zijn die goedgekeurd werden door de Stuurgroep en die in de EFRO-overeenkomst vermeld worden.
* Datum wijziging en instantie: vul hier de datum van de Stuurgroep of van het Begeleidingscomité in waarin een wijziging van uw financieel plan werd goedgekeurd. Bijvoorbeeld: BGC van 10/01/2009 of SG van 10/01/2009.
* Totaal

	* Vermeld voor elke budgetpost in de kolom “Datum wijziging en instantie” de wijzigingen die gevalideerd werden door de SG of het BGC.

* De berekening gebeurt automatisch.

	2
	Initieel financieel plan/wijzigingen.

	* Witte cellen: handmatig invullen.

* Initieel financieel plan: de bedragen die voor elke medefinancierder opgegeven worden, moeten de bedragen zijn die goedgekeurd werden door de Stuurgroep en die in de EFRO-overeenkomst vermeld worden.

*Datum wijziging en instantie: vul hier de datum van de Stuurgroep of van het Begeleidingscomité in waarin een wijziging van uw financieel plan werd goedgekeurd. Bijvoorbeeld: BGC van 10/01/2009 of SG van 10/01/2009.

* Totaal


	* Vermeld voor elke medefinancierder in de kolom “Datum wijziging en instantie” de wijzigingen die gevalideerd werden door de SG of het BGC.
* De berekening gebeurt automatisch.



	3
	Ingediende uitgaven.

	Overzicht van de uitgaven die ingediend worden voor het betrokken semester.
	Automatisch ingevuld.

	4
	Berekening van de EFRO-bijdrage voor het betrokken semester.

	De vermelde bedragen worden automatisch overgenomen vanuit andere cellen.


· Tabblad “Gecumuleerde uitgaven”

· Algemeen
· De groene cellen bovenaan de bladzijde moeten ingevuld worden.
· De gele cellen worden automatisch vanuit andere tabbladen overgenomen.
· Kolommen

	Nr
	Benaming
	Beschrijving
	Opmerking

	1


	Cumulatie van de ingediende of goedgekeurde uitgaven.


	* Initieel budget: overgenomen uit het tabblad “Synthese”.
* Semester en statuut van de uitgaven: In de witte velden dienen de details en het statuut (ingediend – goedgekeurd) van de semesters opgegeven te worden.  
* Kolommen van de budgetposten en EFRO: De bedragen moeten opgegeven worden in functie van de semesters.

* Bijvoorbeeld

In het allereerste semester X van uw project kunt u het semester en statuut van de uitgaven niet invullen.

In het tweede semester X+1 kunt u invullen (verondersteld dat semester X is goedgekeurd): 

· Semester X goedgekeurd.
· De goedgekeurde bedragen in de betreffende budgetposten aangeven.
· Ook eventuele goedgekeurde inkomsten aangeven.

· Bedrag EFRO goedkeuring invullen.

· Toegekend EFRO-bedrag invullen.


	

	2
	Berekening van de EFRO-bijdrage voor het betrokken semester.

	
	Automatisch ingevuld.

	3
	Beschikbaar EFRO-saldo na boeken van het betrokken semester.


	
	Automatisch ingevuld.


· Tabblad “Schuldvordering”

· Algemeen
· De groene cellen bovenaan de bladzijde moeten ingevuld worden.
· De gele cellen worden automatisch vanuit andere tabbladen overgenomen.
· Opmerking

Dit document moet gedateerd, ondertekend en van een stempel voorzien worden en vervolgens op papier EN elektronisch aan de Controlecel worden bezorgd.

· Tabblad “Certificaat”

In dit tabblad van de schuldvordering mag de operator niets invullen.

9.2. Document 21ter Timesheet 

· Algemeen
Document 21ter omvat volgende tabbladen:
1. Timesheet
2. Overzicht van de activiteiten: januari tot december

· Tabblad “Timesheet”

· Algemeen

· Voor elk personeelslid die voor het project wordt ingezet, zowel deeltijds als voltijds tewerkgesteld, dient een timesheet opgemaakt te worden.  
· De groene cellen bovenaan de bladzijde moeten ingevuld worden.
· De gele cellen worden automatisch vanuit andere tabbladen overgenomen.
· Deel 1 - 3
De eerste helft (deel 1 tot en met 3) heeft betrekking op de schuldvordering voor het 1e semester.

· Deel 1 – Overzicht van de uren 1ste semester 

· De uren moeten voor elke dag ingevuld worden in de witte cellen; daarbij moet uitgegaan worden van de taakbeschrijving in de maandtabellen.
· Totaal van de gepresteerde uren: het totaal aantal betaalde en gepresteerde uren van het personeelslid, uitgaande van de loonfiche.

· De berekening van het totaal gebeurt automatisch.

· Deel 2 – Berekening van het percentage
De berekening gebeurt automatisch aan de hand van de gegevens in deel 1.
· Deel 3 – Berekening van de uitgaven voor het project
· Totale uitgaven van het semester: het totaal bedrag van de uitgaven voor het betrokken semester. Samenstelling en berekening van het opgegeven bedrag verduidelijken op een afzonderlijk Excel document. Ook een kopie van alle bewijsstukken betreffende de berekening is noodzakelijk.
· Aftrek van werkgelegenheidssteun: het totaal bedrag van de ontvangen werkgelegenheidssteun gedurende het betrokken jaar.

· Het bedrag van de subsidieerbare uitgaven worden automatisch berekend.

OPM: Vakantiegeld, eindejaarspremie, verzekeringen, pensioenfonds en maaltijdcheques kunnen niet forfaitair ingebracht worden met de maandelijkse loonkost. Deze kosten dienen op een afzonderlijk Excel document verrekend te worden a rato van de inbreng van de personeelskosten.
Er moet duidelijk aangetoond worden op welke periode het vakantiegeld en de maaltijdcheques betrekking hebben. Deze kosten worden tevens verrekend op basis van de personeelsbezetting van de betrokken periode.

· Deel 4 – 6
De 2e helft (deel 4 tot en met 6) heeft betrekking op de vordering voor het 2e semester.

· Deel 4 – Overzicht van de uren 2de semester – berekening totale jaarlijkse kosten
· De cellen van januari tot en met juni worden automatisch ingevuld.

· Van juni tot december: de uren moeten voor elke dag ingevuld worden in de witte cellen; daarbij moet uitgegaan worden van de taakbeschrijving in de maandtabellen.

· Totaal van de gepresteerde uren: het totaal aantal betaalde en gepresteerde uren van het personeelslid, uitgaande van de loonfiche.

· De berekening van het totoaal gebeurt automatisch

· Deel 5 – Berekening van het percentage
De berekening gebeurt automatisch aan de hand van de gegevens in deel 4, naar analogie van de berekening in deel 2, maar dan voor het volledige jaar.
· Deel 6 – Berekening van de uitgaven voor het project
· Totale uitgaven van het jaar: het totaal bedrag van de uitgaven voor het betrokken jaar. Samenstelling en berekening van het opgegeven bedrag verduidelijken op een afzonderlijk Excel document. Ook een kopie van alle bewijsstukken betreffende de berekening is noodzakelijk.
· Aftrek van werkgelegenheidssteun: het totaal bedrag van de ontvangen werkgelegenheidssteun gedurende het betrokken jaar.
· Het bedrag van de subsidieerbare uitgaven worden automatisch berekend.

· Opmerkingen
· Enkel effectief door de werkgever betaalde uren komen in aanmerking. Bijvoorbeeld als per dag maximum 9u als prestatie meegeteld kan worden en de werknemer heeft 11u gewerkt, zonder dat die overuren door de werkgever gecompenseerd worden, mogen enkel 9u opgegeven worden. Indien overuren alsnog worden ingebracht, dienen ook voor deze uren de verrekening en betalingsbewijzen voorgelegd te worden.
· Het is noodzakelijk de totaal gepresteerde uren op te geven voor elke maand, ook voor de maanden waarin geen prestaties voor het project geleverd werden. Indien enkel in het 1e semester projectprestaties geleverd werden, moet eveneens de berekening voor het volledige jaar gebeuren.
· Tabblad “Overzicht van de activiteiten: januari tot december”

· Alle cellen dienen ingevuld te worden.
· Geef een duidelijke beschrijving van de taken die uitgevoerd werden door het personeel dat gesubsidieerd wordt in het kader van het project.

· Vermeld duidelijk de werktijd van het gesubsidieerde personeelslid dat voor het project wordt ingezet.

· Het overzicht van de dagelijkse activiteiten moet verplicht ondertekend worden door het personeelslid die voor het project wordt ingezet en door zijn hiërarchische overste.

BIJLAGE 1 – Regels inzake overheidsopdrachten die door de Belgische operatoren gevolgd moeten worden: samenvatting

I.
OVERHEIDSOPDRACHTEN VAN HET KLASSIEKE STELSEL

Dit document is een samenvatting van de regels die specifiek zijn voor bepaalde opdrachten afhankelijk van de hoogte van het bedrag. 

In het algemeen zijn opdrachten voor een minder hoog bedrag aan minder strenge regels onderworpen:

· wat de gunningswijze betreft;

· wat de bekendmaking betreft;

· wat de toepassing van de algemene aannemingsvoorwaarden betreft.

Opgelet: de minder strenge regels zijn mogelijkheden die de aanbestedende overheid worden geboden: niets verbiedt hen om de strengere regels te hanteren (bijvoorbeeld een openbare aanbesteding voor een opdracht van 2.000 EUR). 

1) Een opdracht die niet meer bedraagt dan 5.500 EUR exclusief BTW (werkelijk bedrag van de goed te keuren uitgave)

a) De opdracht kan tot stand komen bij onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking (artikel 17, § 2, 1, a, van de wet). Dat sluit niet uit dat de concurrentie geraadpleegd wordt indien mogelijk (artikel 17, § 1, van de wet). 

b) De opdracht kan vastgesteld worden aan de hand van een gewone aanvaarde factuur, dus zonder voorafgaand schriftelijk bewijs dat het contractuele verband vaststelt (artikel 122, 1°, van het koninklijk besluit van 8 januari 1996). 

c) De bepalingen van de algemene aannemingsvoorwaarden die in de bijlage van het koninklijk besluit van 26 september 1996 vermeld worden, moeten niet worden toegepast (artikel 3, § 3, van het koninklijk besluit).

Bijvoorbeeld: de regels betreffende de borgstelling worden niet toegepast. 

2) Een opdracht die meer bedraagt dan 5.500 EUR exclusief BTW (werkelijk bedrag van de goed te keuren uitgave) en minder dan 22.000 EUR exclusief BTW (geraamd bedrag). 

a) De opdracht kan tot stand komen bij onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking (artikel 17, § 2, 1, a, van de wet). Dat sluit niet uit dat de concurrentie geraadpleegd wordt indien mogelijk (artikel 17, § 1, van de wet). 

b) De opdracht wordt vastgesteld volgens de modaliteiten van artikel 122, 2° à 4° van het koninklijk besluit van 8 januari 1996: briefwisseling volgens de handelsgebruiken voor de opdrachten die de bedragen voor de Europese bekendmaking niet bereiken, kennisgeving van de goedkeuring van de offerte of ondertekening van het contract.

c) De bepalingen van de algemene aannemingsvoorwaarden die vermeld worden in de bijlage van het koninklijk besluit van 26 september 1996 zijn niet automatisch van toepassing, behalve enkele belangrijke artikelen die automatisch van toepassing zijn, tenzij in geval van formeel gemotiveerde afwijking in de bijzondere aannemingsvoorwaarden (artikel 3, § 2, van het besluit) )
.

De andere bepalingen kunnen echter geheel of gedeeltelijk toegepast worden op de opdracht. 

3) Opdracht voor een bedrag gelijk aan of meer dan 22.000 EUR exclusief BTW (geraamd bedrag) en gelijk aan of minder dan 67.000 EUR exclusief BTW (werkelijk bedrag van de goed te keuren uitgave)

a) De opdracht kan tot stand komen bij onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking (artikel 17, § 2, 1, a, van de wet) als het werkelijke bedrag van de opdracht niet hoger is dan 67.000 EUR exclusief BTW.
Die limiet is wat hoger voor bepaalde dienstenopdrachten:

· opdrachten van financiële diensten: 133.000 EUR (voor de federale FOD’s en POD’s en enkele federale aanbestedende overheden) of 206.000 EUR (voor de andere aanbestedende overheden);

· opdrachten inzake onderzoek en ontwikkeling en juridische diensten: 206.000 EUR (voor alle aanbestedende overheden) (artikel 120 van het koninklijk besluit van 8 januari 1996). 

Vanaf die bedragen moet de opdracht via een procedure van aanbesteding of offerteaanvraag tot stand komen (behalve als men zich in een van de andere categorieën bevindt, waarin is voorzien in artikel 17, §§ 2 en 3 van de wet: gebrek aan reguliere offertes, terugkerende opdrachten, enz.) – zie infra, punt 4. 

b) De opdracht wordt vastgesteld volgens de modaliteiten van artikel 122, 2° à 4° van het koninklijk besluit van 8 januari 1996: briefwisseling volgens de handelsgebruiken voor de opdrachten die de bedragen voor de Europese bekendmaking niet bereiken, kennisgeving van de goedkeuring van de offerte of ondertekening van het contract.

c) De bepalingen van de algemene aannemingsvoorwaarden die vermeld worden in de bijlage van het koninklijk besluit van 26 september 1996 zijn integraal van toepassing, behalve afwijkingen die noodzakelijk zijn vanwege de bijzondere eisen van de desbetreffende opdracht.

Die afwijkingen moeten:

· vermeld worden aan het begin van de algemene aannemingsvoorwaarden;

· formeel gemotiveerd worden als het afwijkingen betreft van een aantal belangrijke artikels (artikel 3, § 1, van het besluit).
4) Opdracht voor een bedrag hoger dan 67.000 EUR exclusief BTW (werkelijk bedrag van de goed te keuren uitgave) (of 133.000 EUR of 206.000 EUR voor bepaalde diensten)

a) Vanaf die bedragen moet de opdracht via een procedure van aanbesteding of offerteaanvraag tot stand komen.

Soms is het ook mogelijk om de onderhandelingsprocedure (met of zonder bekendmaking) te gebruiken, op voorwaarde dat men zich in een van de andere categorieën bevindt waarin is voorzien door artikel 17, §§ 2 en 3 van de wet: gebrek aan reguliere offertes, terugkerende opdrachten, enz.: dat zijn de gevallen waarin, ongeacht het bedrag van de opdracht, de onderhandelingsprocedure gebruikt kan worden. 

Artikel 17, §2 van de wet vermeldt de gevallen waarin de onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking gebruikt kan worden. 

Artikel 17, §3 van de wet vermeldt de gevallen waarin de onderhandelingsprocedure met bekendmaking gebruikt kan worden. 

b) De opdracht wordt vastgesteld door kennisgeving van de gunning van de opdracht aan de inschrijver die de opdracht verkregen heeft. 

c) De bepalingen van de algemene aannemingsvoorwaarden die vermeld worden in de bijlage van het koninklijk besluit van 26 september 1996 zijn integraal van toepassing, behalve afwijkingen die noodzakelijk zijn vanwege de bijzondere eisen van de betrokken opdracht.

Die afwijkingen moeten:

· vermeld worden aan het begin van de algemene aannemingsvoorwaarden;

· formeel gemotiveerd worden als het afwijkingen betreft van een aantal belangrijke artikels (artikel 3, § 1, van het besluit).
d) Als de opdracht tot stand komt door aanbesteding, offerteaanvraag of onderhandelingsprocedure met bekendmaking, moeten een aantal regels inzake bekendmaking nageleefd worden:

· Op Belgisch niveau: een bekendmaking in het Bulletin der Aanbestedingen is altijd verplicht, volgens de bepalingen van het koninklijk besluit van 8 januari 1996, ongeacht de waarde van de opdracht. 
· Op Europees niveau: de verplichtingen tot bekendmaking (voorafgaandelijk of niet) op het Europese niveau (Publicatieblad van de Europese Unie, bijvoegsel S, bovenop de bekendmaking in het Bulletin der Aanbestedingen) moeten eveneens worden nageleefd als het geraamde bedrag exclusief BTW sinds 01/01/06 gelijk is aan of hoger is dan: 

· 4.845.000 EUR voor werken en bouwwerken;

· 125.000 EUR voor leveringen en diensten A van de FOD’s en POD’s en van enkele federale aanbestedende overheden (193.000 EUR voor bepaalde diensten inzake telecommunicatie van categorie A5 nr. CPC 7524 à 7526 en voor diensten inzake onderzoek en ontwikkeling van categorie A8);  

· 193.000 EUR voor leveringen en diensten A van de andere aanbestedende overheden (artikels 1, 27 et 53 van het koninklijk besluit van 8 januari 1996). 

OPGELET
De drempels voor bekendmaking waarover sprake, hebben betrekking op alle opdrachten die tot stand komen via (openbare of beperkte) aanbesteding, via (algemene of beperkte) offerteaanvraag of via onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking, ongeacht het bedrag van de opdracht. 

Zoals al aangegeven in het begin van deze nota, is het ook voor kleine opdrachten mogelijk om niet te kiezen voor de onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking, zelfs als die keuze mogelijk is. 

Het gaat hier dus om de volgende opdrachten:

· kleine opdrachten waarvoor de onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking niet werd gekozen, hoewel die keuze mogelijk was;

· grotere opdrachten waarvoor de onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking niet mogelijk was (of niet werd gekozen);

II.
OVERZICHT VAN DE VERSCHILLENDE DREMPELS VOOR DE BEKENDMAKING

Er zijn 3 soorten maatregelen voor de bekendmaking:

· de vooraankondiging;

· de aankondiging van de opdracht;

· de aankondiging van de geplaatste of gegunde opdracht.

De vooraankondiging en de aankondiging van de opdracht worden bekendgemaakt voordat de opdracht wordt gegund. 

De bekendmaking van de vooraankondiging is facultatief, behalve als de aanbestedende overheid de termijn voor de aanvragen tot deelneming of voor het indienen van de offertes wil verkorten. 

Daarentegen is de aankondiging van de geplaatste opdracht:

· verplicht voor alle Europese opdrachten, zelfs voor opdrachten die tot stand komen via onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking (en waarvoor dus zelfs geen aankondiging van de opdracht werd bekendgemaakt);

· en moet die aankondiging binnen 48 dagen na de gunning van de opdracht verstuurd worden (de aanbestedende overheid moet de datum van versturing van de aankondiging kunnen aantonen);

Ter herinnering: behalve voor enkele gevallen waarin de onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking toegestaan is, is het verplicht om een of andere vorm van bekendmaking te organiseren (aanbesteding, offerteaanvraag of onderhandelingsprocedure met bekendmaking). 

Die verplichting tot bekendmaking geldt voor alle opdrachten, ongeacht het bedrag ervan (boven of onder de Europese drempels): zodra een overheidsopdracht geplaatst wordt door aanbesteding, offerteaanvraag of onderhandelingsprocedure met bekendmaking, is bekendmaking op Belgisch niveau verplicht. 

De drempels dienen dus alleen om vast te stellen of de bekendmaking op Belgisch niveau moet gebeuren, ofwel of ze op Europees en op Belgisch niveau moet gebeuren. 

	 

 
	Belgische bekendmaking

 (in het Belgische Bulletin der Aanbestedingen)
	Belgische en Europese bekendmaking

(in het PB en in het Belgische Bulletin der Aanbestedingen)

	 

Vooraankondiging

  

 

 

 
	Er bestaat geen vooraankondiging op Belgisch niveau
	1) Werken: opdrachten  ≥ 4.845.000 EUR

2) Leveringen: opdrachten  ≥ 750.000 EUR

3) Diensten A : opdrachten  ≥ 750.000 EUR

	 Aankondiging van de opdracht

 

 

 

 

 
	De bekendmaking vindt uitsluitend op Belgisch niveau plaats:

1) Als de opdracht tot stand komt door aanbesteding, offerteaanvraag, onderhandelingsprocedure met bekendmaking

EN

2) als men zich onder de Europese drempels bevindt. 

 
	1) Werken:   ≥ 4.845.000 EUR

2) Leveringen:    ≥ 125.000 EUR  (voor bepaalde federale aanbestedende overheden)

                             ≥ 193.000 EUR (voor de andere aanbestedende overheden)

3) Diensten:  ≥ 125.000 EUR (bepaalde federale AO)

                      ≥ 193.000 EUR (voor de andere AO)

                       ≥ 193.000 EUR (voor alle AO):

                      Voor bepaalde diensten A5
, de 

                     diensten A8
 en alle diensten B
)

 

	 

Aankondiging van geplaatste opdracht

 

 

 

 

 

 

 
	Geen aankondiging van geplaatste opdracht

 

 

 

 
	 

1) Werken:   ≥ 4.845.000 EUR

2) Leveringen:  ≥ 125.000 EUR (bepaalde federale AO)

                          ≥ 193.000 EUR (voor de andere AO)

3) Services :   ≥ 125.000 EUR (bepaalde federale AO)

                       ≥ 193.000 EUR (voor de andere AO)

                       ≥ 193.000 EUR (voor alle AO):  

                      voor bepaalde diensten A5, de 

                     diensten A8 en alle diensten B) 




III.
OVERZICHT VAN DE MINIMUMTERMIJNEN VOOR HET INDIENEN VAN DE OFFERTES

In het volgende overzicht staan de termijnen voor de bekendmaking, namelijk de minimumtermijnen die moeten worden nageleefd tussen de versturing van de aankondiging van de opdracht en de ontvangst van de offertes of van de aanvragen tot deelneming (kandidaturen). 

· De termijnen worden altijd in kalenderdagen uitgedrukt. 

· De termijnen gaan altijd in vanaf de dag na de datum van versturing naar het Bureau voor officiële publicaties.

	Soorten procedures
	Minimumtermijnen voor de ontvangst van de offertes of kandidaturen



	
	Openstelling voor concurrentie alleen op Belgisch niveau


	Openstelling voor concurrentie op Belgisch en Europees niveau



	Open procedures

(openbare aanbestedingen en algemene offerteaanvraag)
	In het algemeen, 36 dagen

De termijn kan verkort worden tot 10 dagen mits er ten minste 7 dagen daadwerkelijke bekendmaking waren bij het verstrijken van de termijn. 
	52 dagen

 

De termijn kan verkort worden tot 36 dagen (en zelfs 22 dagen) als een enuntiatieve aankondiging
 werd verstuurd ten minste 52 dagen en ten hoogste 12 maanden vooraf.

	Beperkte procedures

(beperkte aanbesteding en beperkte offerteaanvraag)

 

1) Kandidaturen

 

 

 

 

 
2) Offertes

 

 

 

 

 

 

 

 
	In het algemeen, 15 dagen

De termijn kan verkort worden tot 10 dagen mits er ten minste 7 dagen daadwerkelijke bekendmaking waren bij het verstrijken van de termijn.

In het algemeen, 15 dagen

De termijn kan verkort worden tot 10 dagen. 

 
	37 dagen

De termijn kan verkort worden tot 15 dagen als er gebruik wordt gemaakt van de versnelde procedure. 

40 dagen

 

De termijn kan verkort worden tot 26 dagen als een enuntiatieve aankondiging werd verstuurd ten minste 52 dagen en ten hoogste 12 maanden vooraf.

De termijn kan verkort worden tot 10 dagen als er gebruik wordt gemaakt van de versnelde procedure. 



	Onderhandelingsprocedures met bekendmaking

1) Kandidaturen

 

 

 

 

 

2) Offertes

 

 

 
	In het algemeen, 15 dagen

De termijn kan verkort worden tot 10 dagen mits er ten minste 7 dagen daadwerkelijke bekendmaking waren bij het verstrijken van de termijn.

In het algemeen, 15 dagen

De termijn kan verkort worden tot 10 dagen. 


	 37 dagen

 

De termijn kan verkort worden tot 15 dagen als er gebruik wordt gemaakt van de versnelde procedure. 

 

 

Geen vastgestelde termijn

(overeen te komen tussen de partijen)


BIJLAGEN 

Cd-rom
· Document 21 “Schuldvordering Vlaamse Partner”

· Document 21ter “Timesheet”

· Loonberekening - Berekening van de totale uitgaven
· Document 19 “Communicatievoorschriften”

· Standaard tewerkstellingsattest
· Verklaring op eer
· K VIV normen

Operator

















Papieren drager : 





Origineel ondertekende schuldvordering.








Elektronische drager :





Excel-bestand “doc 21” 


 Excel-bestand “doc 21ter”


 Timesheet loonberekening


 Gescande ondertekende schuldvordering 


 Alle bewijsstukken 








- Ontvangst door Controlecel                                 - Analyse van de volledigheid: Ondertekende schuldvordering, Excel bestanden (overzicht van de stukken) en kopie van de facturen en bijlagen?                                                  











Controle van de schuldvordering door de Controlecel.








Indiening van de schuldvordering. 





Ontvangst van de schuldvordering.








Controle        van het dossier





Opmaak en ondertekening van het verificaat door de Controlecel.














Afgifte aan de projectleider door de Controlecel.


E-mail








Afgifte 


aan de medefinancierder(s) en betrokken projectpartner  door de Controlecel.


E-mail





 Verificaat 











5.     Verspreiding van het verificaat.





Aanvullende informatie





Aanvullende informatie





Ontvangstbewijs mail








� Zie bijlage Cd-rom of website.


� Zie bijlage Cd-rom


� Zie bijlage Cd-rom


� Zie bijlage 1


� Vergadering 30 april 2010 met Beheersautoriteit: Vanaf 1 mei 2010 dient pas vanaf € 5.500 de wet op overheidsopdrachten nageleefd te worden, regel van € 1.000 verdwijnt.


� Auditautoriteit dd 10 maart 2010, e-mail afkomstig van de heer Christoph Rappe


� Zie bijlage Cd-rom.


� Academische onderzoeker: professoren, doctors, privé consultancy bedrijven, enz. die research doen.


� Vergadering 30 april 2010 met Beheersautoriteit: Betaalbewijzen loon, maaltijdcheques en ziekteverzekering niet meer vereist.


� Zie bijlage Cd-rom.


� Zie bijlage Cd-rom.


� Vergadering 30 april 2010 met Beheersautoriteit: Laatste semester project wordt het vakantiegeld uitgerekend en toegevoegd ter compensatie van het verlies vakantiegeld eerste semester.


� Vergadering 30 april 2010 met Beheersautoriteit: Toevoegen van verslag, uitnodiging of aanwezigheidslijst is niet meer vereist indien de verplaatsing duidelijk gemotiveerd is.


� Zie bijlage Cd-rom.


� Referentieperiode : het aantal jaren waarvoor voorspellingen worden gedaan in de inkomstenraming.


� Zie bijlage Cd-rom


� Zie bijlage Cd-rom


� Zie bijlagen Cd-rom


� Het gaat hier over de artikels 10§2 (verbod om uit te besteden aan een onderneming die in een geval van uitsluiting verkeert), 15 (betalingen), 16 (klachten en beroep), 17 (kwijtschelden van boetes voor vertraagde uitvoering), 18 (gerechtelijke procedures en termijnen), 20 (actiemiddelen van de aanbestedende overheid), 21 (ontbinding), 22 (onderlinge afspraken tussen de inschrijvers), 30§2 (beveiliging van de bouwwerken door de aannemer), 36 (bezoldigingen en algemene arbeidsvoorwaarden) en 41 (verantwoordelijkheid van de aannemer).


� Telecommunicatie


� Diensten inzake onderzoek en ontwikkeling


� Onder meer juridische diensten, horeca enz.


� De enuntiatieve aankondiging moet evenveel informatie bevatten als het model van aankondiging van de opdracht (voor zover de informatie op dat ogenblik voorhanden was).





Nota betreffende Documenten 3 & 20

Interreg IV-programma Frankrijk-Wallonië-Vlaanderen

